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í.
, , mai szerény lakásügyi összejövetelünk tünetszerű mértföldmutatóia
hazank szociális fejlődésének.
...... Körülbelül félszázadja annak, hogy hazánk egyre erőteljesebben fej-
°Hllí *Z,™ es a- Ker,eskedő állam felé. Ez a fejlődés népünk összes 
.étfeltételeit oly. mértékben alakítja át, amint azt régebbi korszakok alig 
ismertek. De alig van tere az életviszonyoknak, amelyet az ú. n. kapita- 
lisztikus átalakulás szerte az egész világon annyira érintene, mint a lakás 
t s a telepedés ügyéi. Nálunk a falusi lakásviszonyok javítása körül is 
számos teendő van. A falusi nép az egészségügv és építéstechnika tekin­
teteben nagyreszt rosszabb viszonyok között lakik, mint a városi munkás. 
Csakhogy ennei. a látásmódnak a hátrányait sok tekintetben ellensúlyozza 
a szabadban végzett munka, a külterjes, riíkás, gyakran kertes beépítés • a 
reformnak pedig természetes határokat szab a földmíves nép alacsony 
keresete. A fejlődő ipari és kereskedelmi városokban a nép anyagi eszkö­
zei jobb lakásmódot engednének meg, itt azonban fokozottan nehéz köz- 
19<3z5al3si és közgazdasági problémát okoz az, hogy hogyan nyújtsunk az 
egyre szaporodó ipari népességnek lakásokat, amelyek a degenerációtól 
megóvják és a jövő nemzedékek állandó munkaképességét és egészségét is 
biztosítják. Mindenki tudja, hogy a modern nagyvárosok lakásügye terén 
micsoda viszás állapotok keletkeztek, amelyek vészes következményeikkel 
egyenesen a népek életerején rágódnak. A rossz lakásoknak gümőkórral 
es ragadós betegségekkel, a gyermekhalandósággal, az alkoholizmussal és a 
bűnözéssel való összefüggése — azt hiszem — eléggé ismeretes.

Önök itt, Debrecenben az ipari és városias fejlődés küszöbén állanak és 
épen most készülnek olyan elhatározó, intézményes lépéseket tenni, — nagy­
szabású városszabályozási tervről, építési szabályzatról, telekforgalmi részvény­
társaságról hallunk^ amelyek városuk jövő fejlődésének az irányát hosszú 
évtizedekre hivatvák megszabni. E döntő fordulat idején jó szolgálatot vélek 
tenni városuk érdekének, amikor a lakásreform tudományosan tisztázott és 
tapasztalatilag igazolt vezérelveinek fáklyájával világítok bele, ha csak nehány 
pillanatra is, az itt felmerülő kérdések tömegébe és szives figyelmüket amaz 
eszményekre hívom fel, amelyeknek megszivelésére, egészséges, olcsó 
lakások állandó biztosítása érdekében, Önöknek még teljes módjuk van.

') A munkáskertek megtekintésére szervezett tanulmányi kirándulás alkalmából 1911. évi 
junius hó 4-én Debrecen sz. kir. város nagytanácstermében tartott előadás.
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Önök okulhatnak első sorban azokon a keserves tapasztalatokon, 
amelyeket hatalmas és szép fővárosunk az iparosodás folyamán a lakás- 
és telekpolitika terén szerzett. A főváros nagyarányú fejlődése abban a 
korszakban indult meg, amikor még szerte az egész világon, a gazdasági 
élet minden terére nézve az egyéni szabad verseny, magyarán »aki bírja, 
az marja« elvét érvényesítették. Abban az időben még nem volt a város­
építés terén sem elismerve az az elv, hogy a községi kormányzatnak fel­
adata, a szántóföldek vásárlásától és felosztásától kezdve, végig a házak 
és lakások építésének egész genezisén azon őrködni, hogy a lakóközön­
ség egésze mentői olcsóbban és mentői egészségesebben lakjék.

A székesfőváros tulajdonképeni szabályozó terv híján olyan sablonos 
utcafelosztás alapján fejlődött, amely mindenütt körülbelül egyformán széles 
utcákat és rendkívül mély háztelkeket hasított ki és evvel a világ legegész­
ségtelenebb, legészszerűtlenebb bérkaszárnya-typusát tette a fővárosnak 
a kültelkeken is uralkodó házformájává. Ez a házforma nemcsak a legegész­
ségtelenebb, de a legdrágább is, mivel a telek és házüzérkedésre a legtöbb 
tápot szolgáltatja. Ehhez járult a Bécs városától a hetvenes években átvett 
építési szabályzat, amely pl. Berlin városával szemben az építési költsége­
ket felesleges módon 20°/o-kal fokozza. Ez a szabályzat a telkek mini­
mális nagyságát a külső városrészekben oly magasan szabta meg, hogy a 
kisházak, nevezetesen családi házak építését a kevésbé jómódú lakosság 
számára egyenesen kizárta. Végül a főváros a maga nagy telekállományával 
a közhasznú lakásépítést észszerű formában nem támogatta. A telekárak 
felhajtására törekvő üzérkedést nem is igyekezett ellensúlyozni, sőt a telkek 
helytelen elidegenítésével sokszor még tápot is adott neki.

Önök tudják, hogy jelenleg a székesfővárosnak mily hatalmas építő- 
tevékenységet kell kifejtenie avégből, hogy a kizárólagos bérkaszárnya- 
rendszer mellett bekövetkezett szélső lakásínségen segítsen és a lehető­
séghez képest ellensúlyozza az egészségtelen lakásviszonyokat és az 
uzsoraszerű lakásbéreket. A székesfőváros hátósága teljesen tisztában van 
avval, hogy ez a nagy lakásépítési akció csak kisegítő rendszabály, nem 
intézményes lakásreform, mivel maga is jórészt kénytelen a városépítésnek 
eddigi hibás intézményes alapjain végbemenni. Ezért vette Bárczy István 
polgármester kezébe a városszabályzó tervnek, az építési szabályzatnak és 
a közvetlen községi telekpolitikának a reformját is. Lakás- és telepedés- 
úgyünk e nagy közigazgatási és közgazdasági alapjaira és azoknak a lakás­
reform érdekében való kiépítésére kívánom tehát előadásomban a figvel- 
müket felhívni.

Aki az Önök városának a látóképét a lakásreformer szemüvegén 
Keresztül pillantja meg, az azonnal örömmel fogja megállapítani, hogy itt 
a regi magyar nemzeti házforma, az egy- és kétcsaládos kisház, habár jó­
reszt mint bérlakások színhelye, még mindig uralkodik.

... kövessenek el mindent abban az irányban, hogy a kisház maradjon 
a ) ovo ben is Debrecen uralkodó lakásmódja. Ebben a felhívásban foglal­
hatom össze a lakásreform vezérelvét. E vezérelv mellett eltörpül minden 
részletes rendszabá^, beleértve a községi vagy közhasznú munkáslakások épí- 
eset is. Ne vezettessek magukat félre a külső látszattól, attól a nagyvárosias- 

kodo hóborttól, amely a kisebb városok lakóit arra csábítja, hogy a magas 
berkaszarnyak szaporodásán mérjék városuk fejlődését. Mert miként az 
egyerd a nagyzasi hóbort nem emeli, hanem gyakran nevetségessé teszi 
azonkepen a községeket fejlődésükben akaszthatja meg az, ha a nagy­
varosoknak az individualizmus túlhajtásaiként jelentkező kinövéseit akarják 
utánozni. Az iparvallalatokért folytatott versenyben azok a városok fognak 
- ceteris paribus - győzni, amelyek a lakosságnak olcsóbb és egész­
ségesebb lakasmodot, a gyártelepeknek olcsóbb telkeket tudnak biztosítani.

A őshazák erkölcsi és egészségügyi fölénye a soklakásos bérház 
fölött annyira ketsegtelen, hogy azt a fejlődő külső városrészekben még
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akkor is uralkodó házformává kellene tenni, ha nem volna ott eqyútfal a 
leggazdaságosabb is.

. Csak a külvárosi kisházban lehetséges a munkáscsaládnak — anyagi 
erejehez mérten — annyi szobát nyújtani, hogy a gyermekeket a szülőktől 
es a nemek szerint egymástól is el lehessen választani és ezzel a családi 
élet tisztaságai biztosítani. A számosabb, bar kisebb szoba sokkal ideálisbb 
munkáslaiíást ad, mint a konyha és az egyetlen nagyszoba, amelyben szülők 
gyermekek és gyakran idegen ágyra)árók is nemi‘különbség nélkül vannak 
összezsúfolva. Már pedig a bérkaszárnyákban az alaprajz rendszerint olyan 
mély és nagv; szobákat teremt, hogy azokból egy, legfeljebb kettőre futja 
a kevésbé módos lakosnak. így például a fővárosban az 1906. évi lakás­
statisztika szerint a lakosságnak 53‘/"-a élt egyszobás lakásban, 65°/v-a a 
lakosságnak — tehát jóval a szoros értelemben vett munkásosztályon túl — 
legfeljebb , kétszobás lakásban lakott. Több-kevesebb eltéréssel" így van 
ez a kontinens ama bérkaszárnyás városaiban is, amelyeknek a lakossáqa 
jóval módosabb, mint a magyar fővárosé.

Ezzel szemben azokban az országon ban, amelyekben a kisház fel­
tartotta magát, Angliában, Belgiumban, Hollandiában, Németország észak- 
nyugati részében és az Egyesült-Államokban a városi munkásságnak tanult 
állandó rétegei négy és ct lakrészes lakásokban laknak.

, í3^2, hogy ezekben a kisházakban a szobák kisebbek, mint a kontinens 
berkaszárnyáiban, de erkölcsi tekintetben ez azért előnyös, mivel az ágy­
bérletet intézményesen Kizárja, az egészségi érdekeket pedig a családtagok 
eloszlása két-három hálószobában, a hálószobák különválasztása a napoali 
szobától, a szobák közvetlen megvilágítása és teljes szellőztethetőséoe 
biztosítják. Mindezek olyan tulajdonságok, amelyeket hiába keresünk a mi 
bérkaszárnyáink sötét, dohos, túlzsúfolt udvari lakásainál. Számos szimpto­
matikus statisztikánk van arra nézve, hogy mikent emelkedik a halandóság 
és a betegségek százaléka a népességnek egy-egy házban, illetve egy hek­
táron való szaporodásával. Bár ezt a viszonyt más tényezők is befolyá­
solják, mégis jellemzetes, hogy míg a bérkaszárnyás Budapesten, ahol átlag 
47 ember él egy házban, 1CC0 ember közül 1907-ben 20 ember halt meg, 
a kisházas Nagy londoniján, amelyet a köd és füst egészségtelen városának 
képzelünk, de ahol csak 7'6 ember él átlag egy házban, ezer közül csak 14'6 
ember halt meg. De már London ama városrészeiben, amelyekben a maoas 
zártsorú építkezés dívik, (Bethnal Greenben, Shoreditchben) 18—20 ember 
halt meg ezer közül, viszont a nagyon ritkán beépített munkáskertfalukban 
(Port Sunlight, Bourneville) ezer élőre 7—8-ra csökken a halandóság, az 
első igazi kertvárosban Idampsteadban pedig csak 5-re rúg.

A
sagnak uuzuiudjuunub tb meg a naziuiajaonosoK nagy részé sem lakik a 
saját házában. Ellenben ott, ahol a kisház uralkodik, ott a lakosság széles 
kevésbé tehetős rétegei is eljuthatnak még a családi ház tulajdonába. Ahol 
pedig a kis családi ház dominál, ott megszűnik az a bérkaszárnyát jel­
lemző', folytonos béremeléstől okozott óriási lakásváltoztatás, amely a gazda­
sági értékeknek nagyfokú elpocsékolását, a lakások és bútorok rongálását 
okozza és a legfejlettebb kulturközpontjaink népét ismét nomáddá teszi.

Igaz, hogy a kisházas beépítés mellett a lakosság nagyobb távolságra 
lakik a munkahelyétől, de azt ellensúlyozhatják az iparos és üzleti életnek 
decentralizációja, a jó közlekedési viszonyok. Tényleg megállapították azt, 
hogy ahol ez a lakásmód dívik, a közlekedés fejlettebb és olcsóbb, és mint­
hogy a dolgos ember csak reggel és este tér haza, a gyorsvonaton keve­
sebb időt is veszít, mint a rossz közúti vasúton való napi négyszeri uta­
zással. Különben a kislakásos beépítés nem is növeli az emeletek csök­
kentésével egyenes arányban a városok beépített területét. Baumeister ki­
számította, hogy az egyemeletes házakból felépített város még csak nem
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is vesz igénybe kétszer akkora területet, mint a négyemeletes házakból 
álló község.

Az erkölcsi és egészségi tekintetben kétségtelenül fölényes kisház 
azonban olcsóbb lakásmódot is jelenthet a lakosság számára ott, ahol a 
városfejlesztés egész rendszere a kisház igényei szerint alakul. Ebben a 
tekintetben két kérdés jön számba : az építési költségek és a telekár kérdése.

Az első kérdés kisebb jelentőségű. Itt az a tapasztalat, hogy azok­
ban a városokban, amelyekben az építési szabályzat a tömeges bérházra 
van szabva, azokat a szigorú szabályokat, amelyeket csak az okol meg, 
hogy a lakók egészségügyi érdekeit és tűzrendészeti biztonságát a bér- 
kaszarnyákban meglehessen védeni, sablonosán kiterjesztik a kisházakra 
is es ezzel mesterségesen megnehezíti!; azok építését. A könnyítések, 
amelyeket ezekben a városokban a kisházaknak nyújtani szoktak, épen 
mivel az általános szabály alól tett kivételek, elégtelenek. Angliában ellen­
ben a kisház az építési szabályzat normája és a magas bérházakkal 
szemben emelnek kivételes követelményeket. A modern lakásreform tehát 
azt a kívánságot támasztja, hogy az építési szabályzat egészen külön szabá­
lyozza a kisházak építéstechnikai követelményeit a bérkaszárnyáktól, mivel 
akkor a méretek és konstrukciók tekintetében sokkal messzebbmenő enged­
ményeket lehet tenni: alacsonyabb emeleteket, meredekebb lépcsőket, 
olcsóbb anyagokat, kisebb téglaformát, padláslakásokat stb. lehet megengedni.’

... ,Különben vannak szakemberek, akik azt állítják, hogy az építési 
költségek a többemeletes háznál — még a mai sablonos építési szabály­
it.^ mellett is — csak a harmadik emeletig csökkennek. De azok is, 
akik az építési költségeknek ezt a csökkenését állandónak vélik, elismerik 
azt, hogy az elérhető megtakarítás az összeköttségekhez képest lakáson- 
kint egeszen jelentektelen összeg. Fabarius pedig kijelenti, hogy az építési 
költségeknél élért csekély megtakarításokra is, kellő telekpolitika és köz­
vetlen községi vagy közhasznú lakásépítés versenye nélkül, a vállalkozók 
teszik ra a kezüket, akik tekintet nélkül az önköltségekre, mindio a lakos­
ság íizetokepessegetol megengedett legmagasabb lakásbéreket követelik.

A a k as re form n a k a kulcsa tehát kétségtelenül a városi telekpolitiká­
ban van. A fejlődő varosokban ugyanis a házépítés a tőkebefektetés tárgya 
?Ä«dJ*n5en, 3i te ek a,Z uzerkedés tárgyává vált. A lakásbérek állan­
ái ilvel ? lakoknak nemcsak a lakás tulajdonképeni elő­
állítási költségéit kell megfizetniük, hanem azokat az összegeket is ame-
imrki!á7 at tel,ekuz,erek es építési Vállalkozók mint vállalkozói nyereségre, a 
-ockazat jutalmára es a kezelési költségekre szerttesznek.

telek nagyságán, alakján és árán múlik nagy mértékben az hoov 
nentiYiben jut a varos népe levegőhöz és világossághoz, a nap fényéhez 
m,mLje-?eheZ- Míg. a lakástermelés egyéb fényezői a pénz, az anyag és a 
munha ara, valamint a súlyos házadó nagy mértékben függetlenek a köz- 
"e.9‘ P°l"'ka'0 -,a telekárak elsősorban attól függnek, hogy milyen város-

ExchJir.” w

áron, amely acre-ként 4 000 onn l nti f ^uare'en egy saroktelket vett oly

a iswa sHSS-
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^jrnbRn^nem Ehetett volna értékesíteni. A legmagasabb telekár amelvet
8 négyszögölenként fizettek, tudomásom szerint 13.000 K volt.

tömeopk v S'ZVk/^ me,V ,belső City-területtől eltekintve, a nagy
fo^ozhatn - h^^2l 're *lkalmas, épülettelkek száma tetszés szerint 
o ózható, hacsak a varost hegyek vagy erőditménvek nem körnvezik 

Mar pedig a városok lakáskérdése nem a belső városrészeken ÍTm , 
fejlődő külső lakóvidéken követett lakáspolitikán dől el A városnak tehát 
mmt a közérdek szervezett képviseletének minden igVekezeíZvel azon kell 
lennie, hogy a telekarakat a város külső területén lehetőleo alarsnnu =7m 
vonalon tartsa és azok üzérkedésszerű felhajtását megakad!Ivozza V Honú 
ezt a fontos célt megközelítse, két minőségben kell telekpolitikát folytatnia'- 
í' '!a.!°sa9™k, 2. mint telekvállalkozónak. Mint hatóságnak a városnak 
két foeszkozt kel megragadnia a lakásreform érdekében • az egyik az áíta 
lanos varosszabalyozó tervvel összefüggő építési szabályzat ! másik a várót" 
építés konkret irányítása és vezetése. Mint elekvállalkozónak a™özséoi telik 
állomány megfelelő részét kell tulajdonul megszerezni! és azzTf te eh' 
arakat ä közérdeknek megfelelő formában közvetlenül kell szabályoznia.
végezhetünk A7nLhen !k - 80 ,r®S2evel- a, hatósági teendőkkel röviden 
Vi_geznerunk. Azokban a varosokban, amelyekben a tömeopq hérháy a
üth!t!™ fiiét hotttl!et1eleUkCa-felOShtháS f0lytán,’ 3 város minden részében fél- 
urnet1 a fejet, ott a telek ara ahhoz az üzleti jövedelmezőséghez idomul
amelyet ez a hazforma majdan nyújtani fog. Ilyen viszonyok mellett már
bep!éle|láekerülőSaflilnadőZuIUVetl‘íkhr ÍS me9ahadályozza a közvetlenül 
oepites ala kerülő, fejlődő kerületekben azt, hogy kisházakat nlánp kül­
terjesen, azaz nyílt^ házsorban építsenek, hogy sok területet foglaljanak
áhóiemf!dePnlrS’ 1 stb’ célLaira- A hisházas városokban ellenben,
, 1-i HHJHdenkmek módjában van a varosnak külső vidékein, kis olcsó telken

tei;emt(?ni’.az, egészségtelen telekspekuláció még a belső város- 
a ‘9 érvényesülhet. A bérkaszárnya szóval csak ott nyújthat 

,laka?.°^at a kőháznál, ahol jogi és törvényes rendszabályok mester­
séges előnyökben részesítik a kisházzal szemben.

A tömeges bérházak továbbterjedésének megakadályozása és a kis- 
lakásoknak a tömeges berhazakban való hygiénikus elhelyezése végett tehát 
a varoszabalyozo tervnek^ és az evvel összefüggő építési szabályzatnak 
a fokozatosság elve alapjan kell allama, úgy, hogy az övezetek csökkenő 
lakossuruseget eredményezzenek. A modern városépítési tudomány a város- 
szdoalyozo tervvel szemben nevezetesen azt a követelményt állítja fel, hogv 
a kulso^ városrészekben kisházas lakókvidékeket kell teremteni azáltal 
hogy mar az utcák szélessége és a telkek beépíthető nagysága is kizárja 
a magas nagy házalót. Az útépítési költségek csökkentése végett a lakó- 
vice keket a szeles forgalmi útvonalakkal összekötő utcákat is keskenyebbre 
kell megszabni,^ mint különben. Kívánatos továbbá, hogy a kisházakat 
pusztán gyalogjárókkal is meglehessen közelíteni és azokat az utca felé 
nyílt lakóudvarok köré lehessen csoportosítani. Mindezt nemcsak a taka- 
renossag javalja, hanem a lárma és por elleni küzdelem is. A zárt nyílt 
es felig nyílt sorban való építést a lakóvidékeken változatosan kell alkal­
mazni, úgy hogy a ^ gazdagok céljaira szolgáló villanegyedek mellett olyan 
Z3i tsoru kishazas városrészek is létesülnek, ahol a szegényember akár 30—50 
négyszögölön is építhet magának házat. Az ilyen kisházak, amelyekben két- 
harom szoba van, sokkal egészségesebbek, mint a bérkaszárnya udvari laká­
sai,. még ha külön kertjük nincs is és az egyik szoba a tető alatt van.
A tömeges bérkaszárnyát pedig a városok további kiépítésénél a jövőben 
teljesen ki kell zárni. A belső városrészekben — a tisztán üzleti negyedtől 
eltekintve és a nagy forgalmi útakon, amelyek a lakóvidékeket keresz­
tezik, a nagyobb bérházakat azért kell fentartani, mivel vannak emberek, 
akiknek közvetlenül a munkahelyük közelében kell lakniok. De ezeket a 
berhazakat is az egészségtan követelményeinek megfelelően kell reformálni.
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Az állami munkásbiztosítási hivatal judikaturája.
Irta: dr. Pap Géza.

Mint a tábori kórház a harci zajtól hangos csatatér közelében, úgy 
végzi a betegek és sérültek körül csendes, de" üdvös hivatását az állami 
munkásbiztosítási hivatal bíráskodása. És sajátságos, nem is a genfi kon­
venció vörös keresztjének védő jelével ellátott, szent és sérthetetlen orvo­
sok, hanem az állami közhatalom harcos katonái szolgáltatják az igazság 
mérlegén kimért segélyeket és kártalanításokat, oly bírák, akik felváltva az 
állami közérdek hatalmi szolgálatát is ellátják. Méltán féltőiül az a kérd is, 
vájjon nem szenved-e csorbát az igazságszolgáltatás érdeke, ha azok, akik 
azt hivatásuk szerint gyakoroljál;, egyszersmind más érdekeket, más célokat is 
szolgálnak ? Vájjon nem zavarja-e a bírónak a beteg és a sérült igazságát 
kereső, odaadó figyelmét, ha gondolkozását egyre kisérik az egyidejűleg 
teljesített közigazgatási gyakorlatában megszokott törekvések, a közérdek, a 
közjó — nem mindig valódi, sajnosán, igen gyakran csak vélt - szempontjai ?

Ezekre a kérdésekre megadja a választ az állami munkásbiztosítási 
hivatal harmadféléves judikaturája.1)

Aki kellő figyelemmel kiséri ennek fejlődését, az nem zárkózhatik el 
annak a ténynek elismerésétől, hogy a közigazgatási jogkörben véozett 
tevékenység rossz irányban semmiképen és legfeljebb csak előnyöseid be­
folyásolja a munkásbiztosítási bírák hivatásos működését. Éppen a bírás­
kodás érdekében szinte örvendetesnek kell tehát tartanunk, hogy az élet 
itt is erősebb volt, mint a neki és szükségleteinek ebben a vonatkozásban 
meg nem felelő törvény. Az élet parancsoló követelményei ugyanis csak­
nem teljesen megszüntették az állami munkásbiztosítási hivatalt biztosítási 
és bírói osztályokra tagoló törvény idevágó rendelkezésének tényleges 
végrehajtását és azt a fejlődési eredményt hozták létre, amely szerint való­
ságban a hivatal, bár különböző eljárási szabályok szerint, de egységes 
hatóságként fejti ki működését és bírói és biztosítási tanácsaiban Gyakorolt 
lényegileg büc.sjíodás: joghatóságától csak a felügyeleti jookör válik el 
melyet a hivatal vezetője saját felelősségére és saját hatáskörében, de jórészt 
ugyanazokkal intéz, akik a tanácsok tagjai.
_ A törvényre vonatkozólag említett tényt nem azért hangoztatjuk, hogy 

vadat emeljünk ellene. Kétségtelen, hogy annak rendszere elméletileg tisz- 
állami szervezetünk alapelveinek inkább megfelel, mint a tényleges 

állapot. Viszont azonban az eddigi tapasztalatok után bizonyosnak látszik 
az ,s hogy az allam mindinkább szaporodó szociális feladatai új kormány­
zati alakulatok es új módszerek meghonosítására utalnak, és jelesül arra 
is, hogy ehekintve a szorosan vett politikai és így a kormányhatalomra
lássad huóvanaz°a h Ií,.u.n.!<ásbÍzt03Ítá5 álla.mi feladatait egységes hatóság 
lassa el. Ugyanaz a hatosag vegezze a kozioazgatást és a bíráskodás*mindegyik ügykor természetének megfelelő eljárás szerint. *’

Nálunk is alkalmazást kell találnia annak az állásnonínak amoh-ot Posadovszky—Wehner gróf, a német birodalom nag?hfrű tokára él 
egyik legkiválóbb szociálpolitikusa a birodalmi gyűlés 1901 évi március hó 
14-ik napjan tartott ülésében kifejezett, mondván: »A legnagyobb hátránv- 
nak tartanám, ha a közigazgatást és bíráskodást elkülönítenék ennél a ható 
sagnai (Reichsversicherungsamt), amelynek határozatai nagyrészt a munká-
s“ey:s5iat?y;korla,i i5mereíén«*'«*'»*. a ^u.. vSs,

A munkasbiztosítási helyes bíráskodás követelményeinek élére mi is
tárgyalásán) munMsbizl°s^si Hivatal 1909. í„i március hó 4-ik napián larlolta meg első
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ezeket állítjuk: a munkásosztály viszonyainak gyakorlati ismeretét és álta­
lában a szociális viszonyok ismeretét.

Kétségtelen, hogy a jogi tudás ennek a bíráskodásnak is nélkülöz­
het len eleme, de ez itt inkább csak segédeszköz és pedig, hangsúlyozzuk 
bármennyire értékes, de mégis segédeszköz jelentőségével bir. A rendsze­
res, fegyelmezett gondolkozás! módszer, amely látszólag hasonló jelensé­
gek rejtett különbözőségeinek és látszólag különböző jelenségek lappangó 
azonos tartalmának felismerésére képesít, a társadalom szervezeti összes­
ségénen es leszle.ei kölcsönös viszonyának, valamint kifejlődésének és 
fejlődése törvényeinek ismerete, a munkásbiztosítási bíráskodásban is át­
fogóbb, egyszersmind pedig szabatosabb jelleget kölcsönöznek az ítélke­
zésnek. A jogi tudás, amely ezeket az ismereteket nyújtja, szilárdabb alapot 
és tisztább felépítést kölcsönöz a munkásbiztosításí bíráskodásnak is. De 
az anyag, amiből ez épül, kell, hogy légióként a munkásosztály szociális 
viszonyainak gyakorlati ismerete legyen.

Ebbe a nézőpontba helyezve az állami munkásbiztosítási hivatal eddigi 
bíráskodását, talán meg lehet^ állapítani, hogy nagyban és egészben való­
ban szociális igazságot szolgáltatott, vagyis olyant, amely megfelelt a bírás­
kodása alá helyezett társadalmi osztály viszonyainak, ehhez képest felfogá­
sának és lelkiismeretének is. Az érdemi bizonyítástól eltekintve, e mellett 
szól maga az a ténv is, hogy a munkásság, amely szervezeteiben és sajtó­
jában oly nagy figyelmet fordít a munkásbiztosításra, az állami munkásbiz- 
tosítasi hivatal bíráskodását úgyszólván soha nem támadta, sőt nem egy­
szer helyesléssel és elismeréssel kisérte. Munkaadói érdekeltség részéről 
pedig, valamint a jogászkörökből számottevő kifogás nem, sőt inkább el­
ismerés volt hallható. *)

Amikor ezt az örvendetes eredményt megállapítjuk és létrejöttének 
tényezőire is kiterjed gondolatunk, személyi mozzanatoktól eltekintve, ame­
lyek a közvéleményt nem érdeklik, nem szabad feledni az áilami munkás- 
biztosítási hivatal bírói osztálya rendkívüli tagjainak, a munkaadók és az 
alkalmazottak közül választott ülnököknek értékes közreműködését. Az 
elbírálás alá kerülő viszonyok gyakorlati ismeretét hozzák magukkal a bíró­
ság tárgyalásaihoz és tanácskozásaihoz. Ez törvényes hivatásuk is. Emel­
lett azonban érdemül kell betudni azt az általában tapasztalható készsé­
güket és buzgalmukat, ameiylyel a nemes bírói hivatásnak meofeleini igye­
keznek, valamint meg kell emlékezni arról a magasrendű értelmiségről is,

— ---------  -------------------- ------ mégis fogyatkozások
tők, ez nem az ő rovásukra esik, hanem inkább a pénztári önkormányzat 
hibájából ered.

Eléggé nem is kárhoztatható ugyanis az a pénztári érdekeltség közre- 
ködésének törvényhozási létokát kigűnyoló eljárás, hogy a pénztári ön-mu

nuiv.cz.cu u tjein mcyiuíciueu KcpvioencaaeitcK u un usdgudli.
Innen ered, hogy egész nagy iparágak vannak, amelyek képviselői hiány­
zanak az ülnökök közül, -) aminek további eredménye az, hogy a munka- 
képesség fokának elbírálásánál a szakmabeli társak mindennél illetékesebb 
véleményét a bíróság nélkülözni kénytelen és kizárólag a rendes bírák 
jórészt elméleti ismereteire és az orvosszakértői véleményekre kell az ítél­
kezésnek támaszkodnia. Teljesen indokok, sőt a biztosítás célja és rendel­
tetése szempontjából mellőzheílen követelmény, hogy a felügyeleti hatóság 
legközelebbi alkalommal a törvényes eszközök legteljesebb érvényesítésé­
vel odahasson, hogy ezt az anomáliát megszüntesse.

’) Dr. Szladits Károly kir. ítélő - tábla i bíró előadása a Magyar Jogászegyletben 1910.
-’) Jelenleg sincs a hivatal íoo rendes ts 50 pótülnöke között egyetlen kovács, kőfaragó, 

kö\e:ő, tímár, kádár, mechanikus, szobrász, cserepező stb. sem.
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Igazság okáért nem szabad feledni azt sem, hogy a munkásbiztosí 
tási bíráskodás szociális irányának fejlődését lényegesen előmozdította 
eljárási szabályzat is. Sok kérdésben, amelyeket máshol, és jelesül Német 
országban, számolva a példákat nélkülöző úttörő munkásság nehézségeivel 
az eljárási szabályzat megoldani nem mert és a bírói gyakorlat szabad fei- 
fdesenek hagyott fenn a mi eljárási szabályzatunk, úgy látszik éppen a 
külföldi jogfejlődés eredmenyenek beható méltatása alapján és a mi törvé­
nyünk szellemének továbbgondolásával, olyan eljárási szabályokat állított 
fel, amelyek a munkásbiztositási bíráskodás szociális céljainak megvalósí­
tását nagy mértekben előmozdítják. Az egész munkásbiztosítási perrend- 
taitason átvonul a biztosítottak érdekeinek gondozása, ezek érvénvesítésé- 
nek megkönnyítése, az alakiságok lehető kiküszöbölése, a jogorvoslatok 
minél szelesebb körű megállapítása. Minden rendelkezés csak azt a célt 
szolgaija, hogy a biztosított minél könnyebben, minél olcsóbban és minél 
gyorsabban, emellett minél biztosabban juthasson anyagi igazságához. 
áIta 1JSY *aJ™elY. beadványnak fölebbezésként elfogadása, ha abból egy­
általán az tűnik ki, hogy a fel valamely segélyezési vagy kártalanítási ügyé­
ben jogsérelemről panaszkodik (Élj. rend. 54., 61. §§.) a kiskorúak éq 
gondnokoltak perképességének szélesebb körű megengedése (Élj rend
7íco'/Fr me2 n^m jelenő féllel szemben makacssági ítélet hozatalának mellő­
zese (Élj. rend. 71. §.), a fel esküjének eltiltása (Élj. rend 71. 8) a táróváláq9?raJl ™ Ts^ 1ílnhelt ?z elnökre, illetőleg előadóra hárítása (Élj rend 
9,l es 336' §§•). a folebbezesi hereiem utólagos kiterjesztésének megenoe- 
dese (El, rend. 92. 339. §§.), az egyezség kizárása (Élj. rendi 93 I a 
bíróságnak az a kötelessége, amely szerint a bizonyítékokat hivatalból' kell 
beszereznie es a tenyeket és bizonyítékokat hivitalból kell figyelembe vennie 
( lj. rend. 109. §.), a bizonyítékok szabad mérlegelésének elve amelvet 
azonban az indokolás Kötelessége ellenőriz (Élj. rend. 110. §.), a pereske-
tás ioazE - é SalS-lent,e,SS-tSr rend- !9S- §•)- a jogorvoslati mtdasz- 
mfnriSa7t'f rá?f c,„. -,U,na e ve elnek me2engcdése (Élj. rend. 235., 356. §§.) 
m n£i l-i % +e .s?0j9a])aH, hogy a munkasbiztosítás szociális szempontjai 
minél tökéletesebben ervenyesülhessenek. 1 unr,ai
, + Az eljárási alapelveknek ilyképen kötelező módon és írott jogforrás­
ban történt megallapitasa következtében az állami munkásbiztositási hivi 
talnak csak kisebb tere maradt arra, hogy az eljárásjog i
hllfrfcS 2y.ak°rlat.ot teremthessen. Mindenesetre nagy előnyére a munkás- 
biztosiías ügyének, mert ez a körülmény megengedte hoov a^ áSmi 
munKasbiztositasi hivatal felső bírósági gvakorkorlati 17 -mv/ni 1

hívatni tSzdTni?aÄ°a“birodalmiSbiZktosita9i'

SS ÜSS ÄÄÄ.f'S-ÄÄ" "í ” SS?
hÉalálTirői'oÉ^tyáiÉ'^^edd^hozoH ^oveMeÉt’r “• ab^' ^ho^a
szintén a hozott 25 elvi határozatából 13 hafi n,, = 'ef“le-S1- do.nfvynye, úgy- 
kozik, nem szólva azokról az elia>á-, el!ar.a5‘ .kérdésre vonat­
megállapításokról, amelyek a felsohíríbn °rea? vaS°, fejtegetésekről és 
fordulnak és esetleg™,tóbb fomnk nIm i39, • e5Y?°, >'a hozatalban is elő- 
látni. Az állami munkásbiztositási 1 h a J„ ■ 3 1 ,e!lmtclyével felruház-
követi, amely szerint az elvi kérdések áítaHh™3Zt a hl?ly~e5 Syakorlatot 
alkalmával, hanem csak többszöri ismétlődés utál? JlfT v-r? ,fPlnlerü|ésük
lat, esetek megvilágításában nyernek iránvarió «1, ,<ul?nboz° SVakor- 
zatban való eldöntést "Vernek irányadó szerepre szánt elvi határa-

■ i
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lptrc» óim- eljárání ké^dések közül különösen két nagyfontosságúban jött 
letre elvi megallapodas. Az egyik a felsőbíróság felülbírálási jogkörének 

V —SZ' elvi határozatban, a másik a járadékokra vonatkozó 
mfnt a Í4eé, pfl81 ^Jv^nak: az: 1. sz. teljesülési döntvényben, vala- 
miní a • .elv/.határozatokban történt tüzetes kifejtése.
, , A felülbírálási jogkor tekinteteben tudvalevőleg az az elvi felfooás 
3« h°9V a felsőbíróság azt az igénypontot, amelyre a felebbeíts 
vonatkozik az igény egesz: terjedelmében hivatalból megvizsgálja és annak 
alapjan a kijáró szolgaltatast törvényes mértékben hivatalból megállapítja 
az igény teljes alaptalansaga esetén pedig azt elutasítja tekintet nélkül arra, hogy melyik féltől ered és meddig terjed a fölebbezési klrelem EhheJ 
kepest az alsófokú ítélet a nem fölebbező igénylő javlrl is megváltoztat
aap0énzta"nlm fötaWzetk f°lebbezo ,genvlá há,ránVára még akkor is, ha
. , , Ez fz. elvi határozat nem telt egyebet, mint azt, hogy levonta a szó-
hivatlibóli eíiárlseköveEebnyétéS 32 rendeletben megállapított

adók .fb^t|r^p^éan„^^,aik°^iisr^

talamtasa hivatalból történjék, anélkül, hogy ezeknek az eljárást kérniök ÄinTnXtX^ Us\al a ,brvény >vaslafána!‘ miniben indoTo 

alapelve, hogy a kartalanítás hivatalból állapítandó meg, mert »a kár- 
nem kenakülönrkérneiökf hozzátarfozóillak tö™nyes igényük van és azt
ponturxÄtttt^g5 kii^

ímZinvőYabfi ^°9y-a pé"f,‘?í a bizt03it0lt vagy ennek érdekében egyéb hely- 
rol jovo Közbenjárás nelkui nem is szerezhet tudomást annak betegségéről
Sem a munkaadót a biztosított alkalmazott betegségének bejelentésére 
Sem a pénztárt a biztosítottak egészségi állapotának szüntelen nyomozá- 
^f.r,a^otelezni,nem. lehet. Előbbit azért nem, mert a betegség, a balesettől 
elteroleg, rendszerint nem valamely külső esemény, hanem rendszerint 
eszrevetlenul ható okok eredménye. Az összes biztosítottak egészségi álla­
potának hivatalból való nyomozására pedig nem lehet a pénztárt kötelezni 
mert ez a pénztári szervezet terjedelme, a betegségnek részben szubjektív 
jel ege es az elv következetes keresztülvitelének óriási és jórészt meddő 
költségéi következében céltalan, sőt észszerűden volna. Mindamellett a 
hivatalból! eljárás elve a betegségi biztosítás területén is érvényben van 
annyiban, hogy az igényjogosultnak puszta jelentkezése alapján határozott 
igény előterjesztése nélkül is ki kell neki szolgáltatni a kijáró segélyeket 
sót bármely úton szerez a pénztár tudomást a segélyezésre igényjogosult 
tag vagy családtag igényéről, legyen ez bár tehát valamely könyörületes 
szomszéd, a gondozó hatóság, valamely jótékony egyesület, sat. bejelentése 
alapján, a pénztár magának az igényjogosultnak kezdeményezése és kérése 
nélkül is hivatalból tartozik a jogos segélyezés folyósítása iránt intézkedni.

törvényben lefektetett elv aiapjan az eljárási rendelet is a munkás - 
biztosítási per^ hivatali jellegét fogadta el. A pernek, mint jogvitának, e 
fogalmi lényegéből következik ugyan, hogy az a vitató fél kezdeményezése 
nélkül nem keletkezhetik; perre kényszeríteni olyant, aki jogot nem vitat, 
nem lehet. A megindított perben követendő eljárás, a per sorsa és befeje­
zése azonban csak részben függ a per kezdeményezőjétől. Az ő behatását 
mindazok a többé-kevésbbé szűk korlátok szabják meg, amelyeket a jog a 
közérdek szempontjából megvonni jónak lát. Minél nagyobb mértékben 
érinti a vitás jog a közérdeket, annál inkább belenyúl a bírói közhatalom 
a per egész lefolyásába.

Ebben az értelemben kell felfogni a munkásbiztosítási perre meg­
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állapított hivatalból! eljárás jellegét is. A fél panaszkodik, ezzel a per meg­
indul, a továbbiakban a bíróság rendelkezik. Ez a felfogás érvényesül az 
eljárási rendelet idézett szabályaiban, ez jut kifejezésre a hivatal bírói taná­
csainak 7. sz. elvi határozatában is.

Miként a német birodalmi biztosítási hivatal, úgy a mi állami munkás- 
biztosítási hivatalunk is úgy látja, hogy a szociálpolitikai törvények helyes 
végrehajtásához fűződő közérdek megköveteli, hogy mindenki megkapja
törvén v szprint mpnillpin innét Npm syahnd mi Vént p tÍQ7t^ manáninnr\U.

volna elérhető a munkásbiztosításnak az a célja, hogy a gazdaságilag gyön­
géknek általános szociális gondozást nyújtson az élet legsúlyosabb szük­
ségeiben. Éppen ennél a rétegnél, amelynek e gondoskodás javára szolgál, 
számot keli vetni a hiányos törvényismeretekkel és azzal, hogy az ügyvédi 
kényszer, amely a polgári perekben jórészt fennáll, itt nem nyerhet "alkal­
mazást. így hárul a munkásbiztosítási bíróságokra és a felső bíróságra is 
az a szép, de nem mindig könnyű feladat, hogy nemcsak bíró. de bizonyos 
mértékben ügyvéd is legyen, ha nem is az ítélet hozatalánál, de minden­
esetre a per lebonyolításánál.')

Ha ez a szellem hatja át, aminthogy ennek kell áthatnia a munkás­
biztosítási bíráskodást, ha máris írott jogszabály parancsolja a hivatalból! 
eljárás alkalmazását, úgy az állami munkásbiztosítási hivatalnak csak egyet­
len következetes lépéssel kellett továbbmennie, amikor mindezek után 
kimondta azt is, hogy a felülbírálást a vitás igénypont egész terjedelmében 
hivatalból teljesíti és annak alapján a köteles szolgáltatást törvényes mér­
tékben hivatalból megállapítja, illetőleg elutasítja, tekintet nélkül arra, hogy 
ki volt a fölebbező és hogy a vitás igény tekintetében meddig terjed a 
fölebbező kérelme.

Talán felhozható e megoldás eilen, hogy nem helyes olyan egyén 
javára jogot megítélni, aki ezt maga nem kéri; talán felhozható az is, hogy 
bíróság^ csak vitás igény eldöntésére hivatott és így nem ítélhet meg a 
felső bíróság sem olyant, amit a fél maga nem kívánt fölebbezésáben.

Mindezeknek az ellenvetéseknek azonban csak látszólagos súlya van. 
A fél rendszerint azért nem kéri a többet, mert abban a jogi tévedésben 
van, hogy ne!;i csal: kevesebb jár. Merőben antiszociális azonban, hogy 
az CiSŐ sorban társadalmi gondozást célozó törvény nem tudása jogfosz* 
tassal büntethessék. Itt a társadalom a törvényesen megállapított keretben 
elvállalta a gondoskodást, az ő kötelessége, hogy azt teljesítse is.

, Céh tévesztett azonban az említett második ellenvetés is, amely azt 
mondaná, hogy a bíróság csak vitás igény eldöntésére hivatott. Hiszen az 
elvi határozat is a vitás igénypontra szorítja a felülbírálás jogkörét. Kellő 
rue* tabuén figyelembe veszi tehát azt a kétségtelen igazságot: ahol nincs 
p^r, nem kell bíió. Az elvi határozat csak abban tér el a felhozott ellen- 
vetessel szemben, hogy akkor, amikor a peres igénypontra szorítja a felül- 
biramst, ezt aztan mégis úgy kívánja teljesíteni, hogy nem korlátozva a 
folebbezesi hereiem terjedelmétől, anyagi igazságot szolgáltasson.

A két álláspont különbséoe a óva kori mi nöirián U.,

-al csökkeni . , , , - , .. ■. ----- --------------- unkaképessége
„ , . __ ... . A rendes bíróság a közönséges polgári perben, valamint

am az allami munkasoiztositasi hivatal említett elvi határozatát helvte- 
lenuene, nem törődnek a sérült anyagi igazságával, egyszerűen elutasítaná

,mLHÄ3=%Ä^ — «W-» des Reichsversiche*rungsamts.
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a pénztár fölebbezését és maradna az alsó bíróság 35°/o-os megállapítása. 
A munkásbiztosítási bíróság azonban nem elégedhetik meg az ily alaki 
igazság kiszolgáltatásával. Nemcsak elutasítja a pénztár alaptalan fölebbe­
zését, de meg is ítéli a sérültnek az 50°/o-os munkaképessége szerint 
megfelelő' járadékot.

Meg kell vallani, a példa a gyakorlatban másként is alakulhat. Meg­
történhetik, hogy az alsó bíróság határozata ellen, amely a pénztár 25%-os 
megállapításával szemben 35(,/o-ban állapította meg a munkaképesség csökke­
nését, a sérült és nem a pénztár fölebbez, a felső bíróság pedig azt találja, 
hogy a pénztár megállapítása volt helyes. Az állami munkásbiztosítási hiva­
tal elvi határozata szerint ily esetben el kell utasítani a fölebbezést, de 
egyszersmind az alsóbíróság által megítélt jogigényt le kell szállítani abban 
a mértékben, amely anyagi igazság szerint jogosnak mutatkozik. A polgári 
perhez szokott rendes bírósági gondolkozás ily esetben szintén elutasí­
taná ugyan a fölebbezést, de meghagyná az alsó bíróság jogtalan meg­
állapítását.

Más helyen és kiváló oldalról reámutattak már,1) hogy még az itt 
utóbb említett esetben is mily nagy közérdek fűződik az anyagi igazság 
érvényesítéséhez. »Vájjon a polgári perben melyik fél és minő mértékben 
győzedelmeskedik, rendszerint csak magukat a peres feleket érdekli, míg 
ellenben a munkásbiztosításra vonatkozó legtöbb döntést a jogosult mun­
kásnak számos munkástársa bíráló szemekkel vizsgálja és visszatetszést 
szül a munkások körében, ha társuknak olyant ítélnek meg, amihez köz­
felfogás szerint neki igénye nincs, pl. továbbra is meghagynak az illető 
munkásnak bizonyos járadékot, noha neki is ugyanannyi keresete van, 
mint társainak.«

Mi tovább megyünk és annak a véleményünknek adunk kifejezést, 
hogy egyenesen megrontó hatással volna a munkásosztályra, ha a felső 
bíróság csalhatatlannak vélt, de korán sem megdönthetien alaki jogelvek 
alkalmazása következtében az általa elbírált perekben olyan mértékű igé­
nyeket hagyna érintetlenül, amelyek a tagot meg nem illetik így maga a 
bíróság szegődnék a más forrásokból már elég bőven táplálkozó járadék­
hisztéria tenyésztői közé, mert a munkás nem csak bajának szubjektív 
túlzásában, de az alakiságba vesző per esélyeiben bízva és azoktól inge­
relve, még inkább fokozná az áldatlan járadékhajszát. Csak kijózanító hatása 
lehet annak, ha a munkás tudja, hogy a per folytatásában nem csak nyer­
het, de veszthet is.

De nem csak a munkások, hanem a munkaadók összeségét is érinti, 
hogy a fél csak annyit kapjon, amennyi őt megilleti; nem kevesebbet, de 
többet sem. Az igény ugyanis mindenesetre az érdekeltek összeségének 
hozzájárulásából nyeri fedezetét. Lehetetlen tehát a felső bíróságnak 
szemet hunynia akkor, amikor azt látja, hogy a felülbírált perben alsóbb 
fokon megítélt igény jogtalan terhet ró az összeségre.

Ezek szerint itt használhatlanok az egyéb jogterületeken többé- 
kevésbbé alkalmazható perjogi elvek, t. i. hogy a bíró a felek kérelmén 
nem terjeszkedhetik túl, továbbá, hogy az ellenfél fölebbezése hiányában az 
első fokú határozat a fölebbező hátrányára meg nem változtatható. A 
munkásbiztosítási perben ezek az elvek nem csak használhatlanok, de
mint előbb kimutattuk, károsak is.

Ezekkel szemben a munkásbiztosítási perben az az álláspont helyes, 
amely az állami munkásbiztosítási hivatal bírói osztályának 7. sz. elvi hatá­
rozatában érvényre jutott.

Nem szabad szem elől téveszteni, hogy ezekben a perekben a fel 
jogkereső kérelmének a dolog természete szerint nem szabad azt a jelen-

í) Siefart Hugó, titkos kormánytanácsos, a német birodalmi biztosítási hivatal tanácselnöke. 
jogállam, 1908. évi. 240—258. 1.

1



40S Munkásügyi Szemle

tőséget tulajdonítani, mint egyéb perekben. Rendszerint betegek és sérültek 
lépnek itt fel a betegségből, illetőleg a sérülésből kifolyólag érvényesített 
igényeikkel. Vájjon megkivánható-e tőlük, hogy saját betegségük miben­
létét, az azzal, illetőleg sérülésükkel járó munkaképességük csökkenését 
helyesen tudják értékelni és ehhez képest pontos igényt tudjanak előter­
jeszteni ? Vájjon azt, aki előtt a jótékony természet eltakarja bajának súlyát, 
a bíróság büntesse és kisebb segélyben részesítse, csak azért, mert nem 
ismerve fel saját állapotát, kevesebbet kért a jogosnál ? Hiszen tudvalevő, 
hogy a legjobb orvos diagnózisa is megbizhatlan saját bajával szemben.

Azután nem szabad azt sem feledni, hogy a munkásbiztosítási, jelesül 
a baleseti kártalanítási perekben igen gyakori, hogy a baleseti következ­
mények csak hosszabb idő múltán fejlődnek ki teljesen és tisztán felismer­
hető! eg. Talán a pénztár, talán az alsó bíróság sem volt még abban a 
helyzetben, hogy bár kiváló szakértők igénybevételével is megállapíthasson 
olyan tényeket, bizonyítékokat és eredményeket, amelyek a felső bírósági 
döntésig a lefolyt idő során már nyilvánvalókká lettek, csak éppen maga 
a szerencsétlen sérült nem észleli még azokat.

A munkásbiztosítási per természetével ellenkeznék az a formalizmus, 
amely ilyenkor is azt követelné a felső bíróságtól, hogy maradjon teljesen 
a fél kérelmének korlátain belül, még abban a tudatban is, hogy az ítélet 
ezen az alapon igazságot nem szolgáltat és meghozatala után szükségképen 
mielőbb meg fog indulni az újabb kártalanítási vagy újrafelvételi eljárás, 
olyan kérdés miatt, amelyet a bíróság már akkor lát, de észlelnie nem 
szabad.

Ezért látjuk a németbirodalmi munkásbiztositási hivatal judikaturájá- 
tan azt az általános küzdelmet, amelyet az 1885. évben kellő tapasztalatok 
nélkül kibocsátott és a polgári perrendtartásra támaszkodó, egyébként mó­
dosításokkal ma is érvényben levő eljárási rendelet ellen, illetőleg ennek 
ama megkötő rendelkezése ellen folytat, amely szerint az igények korlátain 
belül, »innerhalb der erhobenen Ansprüche« kell az ítéletnek maradnia. 
Hajmásként nem sikerül, a fél újabb meghallgatásával, felvilágosításával, 
kitanításával odahat a bíróság, hogy a tévesen, talán helytelen irányban 
vagy csekélyebb mértékben előterjesztett igényét módosítsa, helyesbítse.

A mi munkásbiztosítási hivatalunk jól tette, hogy őszinte álláspontot 
foglalt el és kerülő útak helyett az egyenest és közvetlent választotta, amely 
az anyagi igazsághoz vezet.
.. , Talárt ennek köszönhető, hogy az állami munkásbiztosítási hivatal 
bíráskodásában, egy-két, teljesen alaptalannak bizonyult esettől eltekintve 
sikeres ujrafelvétel még. nem fordult elő. Úgyszintén alig lehetett szükség 
újabb kártalanítási eljárás megindítására olyan ügyekben, amelyeket az 
állami munkásbiztosítási hivatal már elbírált.

Mindenesetre nyitva hagyta még az elvi határozat azt a lényeges kér-
]\°2Y mit ért igénypont alatt. Lnnék a munkásbiztosítási per egész 

területére kiható eldöntése fogja közelebbről megállapítani az itt tárgyalt 
elvi határozat tartalmai és megszabni azt a korlátot, amelyen belül a hiva­
talból való felulbiralasnak kell történnie. Egyes, ha nem is elvi jelentőségű 
hataroza okban mar érintette is a hivatal ezl a kérdést. Sőt a járadékigény 
tekinteteben a 14. es 25. sz. elvi határozatokban már el is döntötte, a midőn
minó^shetté^enY' mesnv‘ltanal< időpontjától kezdve, egységes igényponttá

m,mbfLLLeLa iy.onf,|<oz]ó elvi határozatok azonban, valamint az állami 
SSttST 3Z anVaSÍ Í0S kérdéSeil érinfő elvi határozatai
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A népművelődés alapkérdése.
Irta: dr. Palágyi Menyhért.

Korunk egyik legfontosabb társadalmi kérdése, hogy miként részel­
tessük a munkásnépet ama lelki javak összességében, melyet a műveltség 
nevezete alatt szoktunk összefoglalni. A nagy kérdés gyakorlati megoldása 
első sorban attól függ, hogy milyen elvi célnak és elvi irányzatnak hódolunk 
a műveltség eszméjének megfogalmazásában. Mert ha jómagunk sem törek­
szünk a valódi kultúra mibenlétét tisztázni, akkor igazán kár volna, a 
munkásnép műveltségének súlyos kérdéséhez hozzányúlnunk.

Egészségtelen kultúránál nagyobb veszedelem az emberiségre nézve 
nem létezhetik és nagyobb csapás a társadalomra nézve már alig képzel­
hető, mintha valamelyes álműveltséget sikerülne a munkásrétegek lelkü- 
letébe beojtanunk.

Minden kultúra a természettudományi és a történelmi műveltség kettős 
alapján épül föl. Meg kell ismernünk a természeti jelenségeket és törvény- 
szerű kapcsolatokat, hogy uralmat gyakorolhassunk a természeti erők fölött. 
Fönséges törekvés ez, mert az ember csak oly mértékben juthat emberi 
önérzethez, amily mértékben akaratát rá tudja erőszakolni a rakonczátlan 
elemekre s az egész természeti környezetre mintegy rá tudja sütni saját 
emberi érzés- s gondolatvilágának minél hatalmasabb bélyegét.

A mi korunk teljesen át van hatva ettől a természettudományi s majd­
nem azt mondanám: természet-művészeti ideáltól. Az utolsó négy-öt évszá­
zad folyamán miben sem tettünk oly meglepő haladást, mint a természeti 
tünemények törvényszerű összefüggéseinek fölismerésében és emberi cél­
jainkra való fölhasználásuk nehéz mesterségeiben. Amit modern öntudatnak 
nevezünk, voltaképen alig egyéb, mint a természeti erők fölött való ural­
munknak egyre fokozódó, néha már elbizakodott ábrándozásokba tévedő 
érzése.

Azt tehát a mai ember már magától értetődő elvnek vagy axiómának 
tekinti, hogy valódi műveltséget a természet iránti érzéknek gondos és cél­
tudatos kifejlesztése nélkül nem is képzelhetünk. És ami általában mind­
nyájunkra nézve áll, az áll természetesen a munkásnép műveltségére vonat­
kozólag is. Mert azt talán külön hangsúlyoznom nem is kell, hogy valamely 
nemzet műveltségének minden társadalmi osztályon keresztül egy azon 
elvi alapokon kell nyugodnia. Hiszen, ha az egyik társadalmi osztály mű­
veltsége más alapokon nyugodnék mint a másiké, akkor ez a nemzeti 
egység s a nemzeti élet teljes fölbomlását jelentené. A nemzeti gondolat 
ép úgy mint az általános demokrácia elve egyaránt követelik, hogy az egész 
társadalmat gyökerétől koronájáig ugyanaz a művelődési eszmény hassa át. 
Ha tehát a vezető értelmiség belátja, hogy a természet iránti érzék kifej­
lesztése nélkül igazi műveltség nem állhat elé, akkor ebben a belátásban 
a munkásnép nevelésének egyik sarkalatos elve már benfoglaltatik.

De a természet iránti érzék csak előfeltétele annak a másik mélyebb 
érzéknek, melyet történelminek nevezek, s mely minden műveltségnek 
tulajdonképeni velejét alkotja. Mit érne ugyanis a természet erői fölött 
gyakorolt bármely uralom, ha nem ismernők meg azokat a hatalmakat, 
melyek önlényünkben a nagy társadalmi életközösséget mozgatják. Meg­
ismerni a saját lelki életünkben rejlő potenciákat, hogy ezáltal benső 
önkormányzathoz juthassunk; átérteni a társas életközösségben érvénye­
sülő hatalmakat, hogy ez által a társadalom önkormányzatában része­
sedhessünk : ime ez az a cél, melyhez a kultúra fejlesztése által közeledni 
iparkodunk. Ámde magunknak és a társadalomban való helyzetünknek 
megismerése csak nagy történelmi iskolázottságnak útján érhető el.
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Amit én itt történelmi érzéknek és iskolának nevezek, azt mások 
közönségesen a »humanista« vagy a »szellemi« műveltség jelszava alá foglal­
ják; de én a »történelmi« jelzőt kifejezőbbnek tartom. Mert mi egyéb az 
igazi műveltség, mint egyetemes, finomult érzék ama világtörténelmi folyamat 
iránt, melybe minden emberiélek beletartozik. Ilyen értelemben vévén a művelt­
séget, a természet iránti érzéket is mindjárt belefoglaltuk a kultúra esz­
méjébe. Mert a világtörténeti folyamat egyáltalán érthetetlenné válik a 
természeti processusnak lehető mély fölfogása nélkül. Természeti érzék 
nélkül minden kultúra megbénul, történeti érzék hijján pedig vakságba 
esik. E képpel mintegy jelezni óhajtom a kétféle érzék szoros össze- 
tartozandóságát és kölcsönös kiegészülését, elannyira hogy magának a 
történelmi műveltségnek is felerészét a természettudományi műveltség 
alkotja.

Korunkban fájdalom mindenről inkább gondoskodunk, semmint arról 
hogy embertársaink valódi történeti fölfogáshoz juthassanak. Még a közép­
iskolákat, sőt az egyetemet végző fiatalság sem tanulja meg azt, a mit 
»történelmi látásinak nevezhetünk, vagyis a tisztán emberi dolgokba való 
azt a mélyebb belepillaníást, melynél nagyobb gyönyörűség a világon nem 
létezik. Végtelen bonyodalom az, melybe társadalmilag mindnyájan bele­
fogva vagyunk és e bonyodalmon szemünk csak oly mértékben törhet át 
amint megtanultuk a nagy vonalakban való történeti látást. Név, szám és 
adat mind csak eszköz a történelem tanításában; a cél: a történeti látás 
kifejtése. De ha még az értelmi vezető osztályok is többnyire történelmi 
vakságban szenvednek, hogyan csodálkozzunk a fölött, hogy a munkás­
népben alig él nyoma a történeti érzéknek és látásnak.

Hogy mi az a történelmi látás, melyről itt beszélek, azt nagyon bajos 
röviden és velősen megmondani, mert az emberiség történetének folya­
matain érzékelhető módon kellene demonstrálni. De ha mégis néhány szóba 
kell foglalnom ezt a titkot, hát azt mondom, hogy a történelmi látás nem 
egyéb, mint a múltnak a jövővel való értelmes és művészi egybekapcso­
lása. A múlttal helyesen leszámolni tudni, hogy a jövőnek útjait egyen­
gessük: ez az a nagy tudás és művészet, melyet a világtörténelem tanul­
mányozásából leszűrni próbál a történelem bölcseleté és a szociológia 

Minden nemzedék kész helyzetekbe születik bele és ha azt hiszi, hogy 
e történeti helyzetek megismerése nélkül intézheti sorsát, akkor elsősorban 
onmagat károsítja meg. Minden nemzedék az utána következőknek mun­
káját készíti elő és ha azt hiszi, hogy ezt elmulaszthatja, akkor elsősorban 

fosztja meg élete céljától. Minden emberi nagyság legfőképen 
abból all, hogy azt az eredetit és újat, melyet a jövő számára megvaló­
sítani van hivatva,^ úgy bele tudja kapcsolni a múltnak hagyományaiba, 
h?9Y az szinte mar a múltban benfoolaltatnak és belőle mintegy magától 
kifejlődőnek latszik. Bámulatos, hogy az igazi nagy költő és művész azt 
íz újat es jövendőbelit, amit csak ő érez és lát, hogyan szövi össze a 
múltban letesulttel, hogyan fejti ki a múltaknak méhéből, mintha már 
°.nnn,a" Jászén vette volna át. A történeti látásnak ugyanez a divinációja 
tuntet1 ki a valóban nagy gondolkozókat és államférfiakat is. Azért ha 
torteneii érzékét es látást akarunk nevelni a tömegekben, akkor oda’ kell 
okét vezetnünk, hogy megérteni vagy legalább megsejteni tanulják az 
emberiség igazi nagyjainak életmunkáját. y J 1 az
iránH IaI1'íSlik tört(rneti fölfogásra a munkásnépet, oltsuk leikébe a történet 
mJII1 erzeket> vagyis vezessük el a nagyok életművének megsejtéséhez 
Mert nemde alkoto történeti látást, a múltnak a jövővel való divinatorius 
osszekapcsolasat a néptől nem várhatjuk? De amit a néptől joggal várhatunk 
az, hogy erzeke legyen az igazi nagyság iránt, hogy meg tudja különbőz* 
tetn, az alaposto okát az igazi prófétáktól és hogy választani tudjon demf- 
gogok es hivatott nepvezerek közt. A választani tudáson fordul n go a 

uveltseg, meg a legmagasabb is. Kiválasztani műalkotások és olvasmá-
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nyok közül a becseset, emberek közül a kiválót, vezetők közül a hiva­
tottat : ez a nemzetek kultúrájának veleje. Ezt kívánja a műveltség. De 
ilyen műveltséget másképén, mint e történeti folyamatok és bennök föllépő' 
korszakos egyéniségek megértése által megszerezni nem lehet.

A mi korunkban egy sajátságos történeti fölfogás, az úgynevezett 
»történeti materializmus« vált némely művelt rétegekben divatossá és van­
nak, kik azt hiszik, hogy ezt kellene a munkásosztályok lelkületébe beol­
tani. A történeti materializmusnak nevezett elmélet az egész világtörténeti 
folyamatot gazdasági tényezők hatásából akarja kimagyarázni, az egész tör- 
ténetbölcseletet a kereslet és kínálat tudományára, a gazdasági egyszer­
egyre akarja visszavezetni. Aki szitával akarná a tengert kimeríteni, az ép 
oly bölcsen járna el, mint aki pusztán gazdálkodási motívumokból akarná 
megértetni az emberek cselekvését és szenvedélyeit.

Próbálja csak meg valaki a kereslet és kínálat gazdasági elveiből 
kimagyarázni a római világbirodalom bukását, a középkor bekövetkezésének 
szükségszerű voítát, vagy az európai népek ama világtörténeti tavaszát, 
melyet renaissance-nak nevezünk és meg fog róla győződni, hogy az anyagi 
javak folyamata, a gazdasági vérkeringés nélkül ugyan semminemű társa­
dalmi életet meg nem érthetünk; de meg fog győződni arról is, hogy erre 
az egy faktorra magára történeti fölfogást építeni merő képtelenség. Tör­
téneti materiálistáinknak ajánlom figyelmébe Marx ama munkáinak olvasását, 
melyekben saját korának történetét akarja megvilágítani. Mennyire doktrinér 
német elmének bizonyul ezekben. Mennyire félreismeri a 48-as események, 
a 70-es communista polgárháború jelentőségét. Lassalle történeti látás 
tekintetében magasan fölötte áll Marxnak, mert ő nem akarja pusztán gazda­
sági tényezőkre visszavezetni a társadalmi életet, hanem mély és hatalmas 
érzéket tanúsít a politikai, jogi és egyáltalán minden kulturális tényezők 
megítélésében. Erre az érdekes tárgyra vonatkozó nézeteimet az olvasó 
»Marx és tanítása« című tanulmányomban találhatja meg. Itt azonban bő­
vebben nem térhetek ki rá.

Csak annyit jegyzek meg, hogy ne félszeg hipotéziseket és pártos- 
kodó elméleteket vigyünk a munkásnép elé, az ilyekkel ugyan megmérgez­
hetjük kedélyét és megzavarhatjuk gondolkodását, hogy aztán saját önös 
demagóg céljainkra fölhasználhassuk: de hát ez-e a cél ? Különben is el­
vont elméletekre csak annak van szüksége, aki tanít, nem pedig annak, 
aki a tanítást befogadja. Amit oktatunk, azt mindig példákon oktassuk. 
Természeti példán vagy kísérleten sejti meg a nép fia a fizikai jelenségek 
törvényszerű összefüggését; történeti példákon, főkép a nagy emberek élet­
művén érzi meg a hatalmakat, melyek a népek s az emberiség sorsát moz­
gatják.

Megjegyzem még, hogy a munkások történeti fölvilágosításában elég, 
ha az újkori evolúcióra szorítkozunk, mert holt kultúrák iránt a nép fiának 
érzéke nincs. Főképen a népek önérzetének föltámadását a renaissance- 
ban kellene tárgyalni, mert ez a nagyszerű téma könnyen összeköthető a 
művészetek, természettudományok, a teknika és gazdasági élet újkori fejlő­
désének megvilágításával. Továbbá a francia forradalom jelentőségét kel­
lene fejtegetni és kihatását az európai nemzetek életére megértetni. A renais­
sance s a francia forradalom körül csoportosítható mindaz, amit a mun­
kásnak tudnia kell, hogy történeti fölfogáshoz jusson. Ebbe a két nagy 
fejezetbe beleilleszthetők a hazai történelemnek legjelentősebb szakaszai 
is. Hogy ez gyakorlatilag különböző fokozatokon és különböző viszonyok­
hoz mérten miképen volna keresztülvihető, arról talán más alkalommal 
szólok.
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MUNKÁS BIZTOSÍTÁS.
Miért emelkedik állandóan a balesetek száma ?

I9az.> boqy a kötelező balesetbiztosítás behozatala véget vetett azon 
szomorú időknek, amidőn egyfelől az elszerencsétlendett munkás csak a 
munkaadó könyörületéből, vagy ami még keservesebb volt, igényeinek 
bírói útra való terelésével kaphatott némi kárpótlást az elszenvedett káráért 
másfelől a munkaadókat is kártalanítási pörök sokszor az anyagi tönk 
széléie.sorolhatták. mindamellett manapság is még nagyon indokolt, hogy 
az ipái i balesetek gyakorisagával, azok okaival és a bekövetkezésüket meg* 
gátló intézkedésekkel foglalkozzunk.

Ami a balesetek gyakoriságai illeti mindenképen meglepő hogy a 
statisztika még mindig a balesetek állandó emelkedését igazolja. Meoiepő 
sőt érthetetlen ez a szomorú jcienség j mert köztudomású, hogy az üzemek 
megvizsgálására és ellenőrzésére hivatott közegek, különösen az iparfelüqve- 
!°k,. mindenhol már évtizedek óta azon irányban buzgólkodnak, hogy az 
ipari munkával jaro baleseti kockázat lehetőleg csökkentessék és a munka­
adód is a véd készül ékek alkalmazásától már nem idegenkednek annyira.

Igaz, hogy^ a statisztikai adatszolgáltatásban mindenhol felszínre jutó 
balesetozaporoduS nagyrészben az adatgyűjtés tökcletesbülésére és azon 
tapasztalati tényre is vezethető vissza, hogy az érdekelt munkásosztály 
amily mérvben felismeri az őt ért balesetek pontos bejelentésével kapcso- 
latoü előnyöket, éppoly mérvben van azon, hogy minden — annak előtte 
alan föl sem vett - serülés azonnal bejelentessék; igaz továbbra az is 

hogy a nala.os kimenetelű balesetek számában mindenhol határozott és 
örvendetes apadas állott be; mindamellett kétséget nem szenvedhet hocv a 
részleges vagy teljes, múló vagy állandó keresetképtelenséggel járó balesetek 
nyomán is meg megdöbbentően nagy szociális és gazdasági károk járnak 
Innen van, hogy az előre haladottabb kulturállamokban, ahol a munkát és 
hZpiefIT;‘beri n i l ^becsülik, mindjobban kutatják azon okokokat, ame
llpn nvm ba^sf ek, „bekovetkezese függ és egyúttal arra törekszenek, hogy 
ezen oaok mmel eloob kikuszoboitessenek. yY
, , ^r,r°u~10?y ,miIy ijesztő arányban emelkednek évről-évre az ipari
baleset.do alkalmat adnak azok a hivatalos közlemények, amelyek nem 
regiben a nemet munkasbiztositas életbeléptetésének 25-ik évfordulója alkal- 
mabo meae eritek. így pl. a maga nemében páratlan gondossággal készült 

J.abre Unfallverhütung«) című beszámoló kapcsán az alábbiakban
kezelr^an* ^^b.an.fz ,1885-1909-ig terjedő időtartamban bekövet- 

ezett ipari balesetek számát, és azok következményeit:
Telepek száma Sérültek

száma
226

9.723
15.970
18.809
22.340
26.403
23.259
28.619
31.171
32.797

halálos,

226
2.422
2.956
2.943
3.352
3.597
3.634
3.282
3.559
3.438

Balesetek következményei 
részleges, állandó 

keresetképtelenség194.601
269.174
319.453

35.697
372.235
390.622
405.241
415.335 
420.874
425.335

sions

Biztosítottak
száma

2,986.248
3,473.435
3,851.560
4,320.563
4,742.548
4,925.672
5,093.412
5,078.132
5,168.973
5,243.965

3.780
8.025

10.270
12.788
16.194
17.431
18.049
19.740
20.025

1.548 
2.827 
1.886 
2.331 
1.7S4 
1.570 
1.507 
1.377 

855
vom Verein deutscher Revi-
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Év Telepek száma Biztosítottak
száma

Sérültek
száma halálos,

Balesetek Icövetkezmci 
részleges, állandó

kcre&etképtelcnség
1895... 435.137 5,409.218 33.728 3.644 19.312 780
1896— 442.772 5,734.680 38.538 4.C40 20.251 595
1897... 455.417 6,042.618 41.746 4.252 21.247 625
1898... 456.366 6,316.834 44.881 4.613 22.348 538
1899... 465.554 6,658.571 49.175 4.772 23.837 581
1900— 478 752 6,923.894 51.697 5.108 24.790 592
1901 — 483.578 6,884.076 55.525 4.979 26.158 595
1902... 578.834 7,100.537 57.242 4.572 26 680 605
1903... 608.955 7,466.434 60.550 4.720 27.427 621
1904 — 619.449 7.849.120 65.205 4 976 28.868 603
1905— 637.611 8,195.732 68.360 5.154 29.423 572
1906— 659.935 8,625.500 71.227 5.398 50 134 578
1907— 673.113 9,018.357 75.370 6.078 30.280 571
1908— 696.824 8,917.772 74.531 5.939 29.114 566

1885/1908 11,256.370 146,044.011 1,002.174 48.322 97 714 24.107
Ezek a számok tehát félreismerhetetienül amellett szólnak, hogy az 

ipari balesetek állandóan szaporodnak. Ennélfogva figyelemre méltók az 
említett hivatalos kiadvány szerzőinek azon fejtegetései, amelyek a balese­
tek emelkedésének magyarázatát iparkodnak adni. Szerintük, az ipari bal­
esetek a következő okok miatt szaporodnak :

I. Az ipái' általános fellendülése és vele kapcsolatosan a gyári telepek 
szaporítása; a termelés minduntalan fokozódó intenzitása és az akkord 
munka. Mivel az ipar mindnagyobb arányokat ölt és folytonosan újabb 
meg újabb czikkek előállítására vállalkozik, természetszerűen mindig újabb 
gyártási folyamatok és módszerek is kerülnek alkalmazásba. Mivel pedig 
ezen még kellőleg nem ismert termelési módszerek és föltételek sokféle 
újabb baleseti kockázatokat és veszélyeket is rejtenek magukban, ennél­
fogva az elszerencsétlenedés lehetőségei és alkalmai mindjobban szaporod­
nak, így köztudomású, hogy a robbanó motorok, az acetylén világítás, a 
felvonó gépek térfoglalásával számos új baleseti forrás nvilt meg.

Az ipari fellendüléssel kapcsolatos gépek beállítása, a termelés inten­
zitását fokozta, de egyben a munkások testi épségét is nagyban veszélyez­
tette. Még pedig azért, mivel sem a munkaadók, sem a gépszerkesztő < 
körében, gyökeret még nem vert annak felismerése, hogy az utólagosan 
alkalmazóit védkészülék távolról sem nyújthat oly oltalmat a munkásnak, 
mintha eleve a gépek szerkesztésénél is arra ügyelnek, hogy a gyártóit 
gépek szerkezete is a baleset elhárítás céljait szolgálja. Ehhez járul még 
azon sajnálatos körülmény, hogy sok gépszerkesztő túlzott önzésből, a 
netalán általa feltalált és a baleset elleni védelmét fejlesztő javításokat 
azonnal szabadalmaztatja és igy sokszor lehetetlenné teszi, hogy az újítást 
minden gyáros üzemében értékesíthesse.

II. A foglalkoztatott munkások és különösen a női munkások szá­
mának szaporodása is a balesetek állandó emelkedésével összefügg. 
Annál valószínűbb, hogy a foglalkoztatottak száma a balesetek számával 
okozati viszonyban ált, minél kisebb az igény, amelyet előképzés és 
szellemi erők tekintetében támaszt az ipari foglalkozás. Mivel pedig manap­
ság a mindinkább tökéletesbülő gépberendezések mellett nem annyira 
értelmes munkásokra van szükség, ennélfogva éppen a legveszedelmesebb 
üzemekben nyerhetnek alkalmazást az oly munkások is akiknek alacsony 
értelmiségén és könnyelműségén a legfejlettebb balesetvédelem hajótörést 
szenved."Ezen új, de igaz szempontot nemrégiben a német mérnök egye­
sületének elnöke, Sorge igazgató elsőnek hangoztatta és állításainak igazo­
lására rámutatott arra, hogy" Németországban az 1895 1907. terjedő idő­
tartamban a bányászatban 86, a vasiparban 91, a gépiparban 75, a hajógyár­
tásban 32, az elektrotechnikában 267° o-ka! emelkedett a foglalkoztattak
száma.
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III. Mivel a rendelkezésre álló munkások száma nem elegendő, a 
fokozott ipari termelés fokozott szükségleteinek kielégítésére, illetve mivel 
a szabad költözködés jogával élő munkás állandóan lak- és munka-helyét 
változtatja, ennélfogva igen sok esetben kényszerül a munkaadó idegen 
honosságú és más nyelvet beszélő, tehát a baleset elhárítás érdekében 
netán kapott utasításokat vagy nyomtatott útbaigazításokat meg nem értő 
munkásokat alkalmazni. Már pedig ahhoz kétség nem férhet, hogy a folyton 
hullámzó, ennélfogva kellőleg be nem gyakorolt munkást sokkal könnyeb­
ben érheti baleset, mint azt a munkást, akit bensőbb érdekszálak fűznek a 
telephez. Hogy ezen állítás reális alappal bir, azt Freudenburg német ipar­
felügyelő számszerűen, a tőle eredő itt alább közölt kimutatásban is iga­
zolta. Ezen számok mutatják, hogy mily szorosan összefügg a munkások 
hullámzása, a balesetek számával:

Munkások Balesetek
Év hullámzása száma

0 o-ban 0 o-ban
1896 - ____ 42-0 47G
1897_______ 420 46'1
1898............... 45 8 46-8
1899 .._____ 497 490
1900--............ 500 51 *0
1901_______ 40 7 44-0
1902............... 39-8 40-8

Munkások Balesetek 
Ev hullámzása száma

u/n-ban 0 o-ban
1903.........................  42‘3 40 7
1904 ..................... 43'6 42'4
1905 ...................... 46 0 44 3
1906 ...................... 49-0 47 3
1907-..................... 48 5 490
1908........................... 420 47-0

, Nagyfontosságúnak tartjuk mi ezen adatokból félreérthetetlenül levon­
ható tanulságot, mert biztosra vehetjük, hogy amily mérvben terjed majd 
a munkáltatók körében a tudat, hogy a balesetek száma a munkások fluc- 
tuatiojavai párhuzamosan halad, épp oly mérvben kell, hogy szaporodjanak 
majd azok törekvések és igyekezetek is, melyek a munkások nagy vándor- 
hajiamat ellensúlyozhatják. Ekkorra majd újabb fellendülését várhatjuk, a 
munkasjoleti intézményeknek, melyek mai alakjukban fájdalom sem mun- 
kassag sem a munkáltatók körében nem kedveltek és az ipari érdekeltség 
két t a bora közti nagy ür áthidalására elégteleneknek bizonyultak.

Ezért mindenképpen figyelemreméltó egy angol gyáros ama megjegy- 
fe®e» hosv ,>>af *Pari balesetek csökkenése csak akkor várható, ha a mun- 
ka tatok a legközelebbi húsz évben a foglalkoztatott munkásanyag meg- 
vaiasztasara, minősegére, gondozására és kímélésére legalább is annyi 
ügyeimet fordítanak majd, mint ezt eddigelé a telepeik részére beszerzett 
gepeket illetőleg tették!« Mi is azt hisszük, mintha sok megszívlelendő 
gazsag rejlenek e szavakban.

a„c,*,iA-ZK°.rSZÍ1?0iS Pénztár igazgatósága junius hó 30-iki ülésén az alsó- 
ausztriai balesetbiztosító intézet azon megkeresését tárgyalta, melyben az Ausz- l\\*es Magyarország területére kiterjedő üzemekben az alkalmazottak balelet 

biztosításának ideiglenes rendezésére hívja fel az országos pénztárt 
t0t^.az/Sazgatoság, hogy az önként tovább fizető pénztári tagra ezen 

c|ak a^ig tart, míg valamely biztosítás alá eső foglalkozásból kilépve foq- 
Fihk.4 va.nnak- Mihelyt azonban foglalkozáshoz jutnak, e jogCk ’meg­

szűnik. Elhatározta, hogy a természetes szoptatás propagálására vi!áoszer?eolvllírJLX93'0*ban résztvesz, a bábákkal kötendőP szerződésbe felvesz egy 
rendelkezest, mely szerint: >a bába kötelessége tőle telhetőleg minden 

esetben odahatni, hogy a szülőnőt gyermeke szoptatására rábírja-• kimondotta a7 
tosag annak a szükségességét, hogy mindazon esetekben midőn az igaz 

vái£u ? tudomást szerez arról, hogy a balesetbiztosításra kötelezett valamelv 
vaUalatot a baleseteket megelőző intézkedések terén nagyfokú mulasztás terhel?

íl-a^r^ebnébe^^áz^lle'tcf^lz^trn^veszélyesség^be^ etrozása ^är^az^öss^^ b*í' 
tTg,vbává0Stéttossack0leleZelt ÜZemek finomabb Porozása előtt is újabb elbírálás

c olasz-magyar balesetbiztosítási egyezmény becikkelv^Á^rnt
t c •IT}^ ^ január hó 16 án szentesítetett, mint 1911 évi XIIt- c. 1911. ev, juhus ho 1-én jelent meg az Országos Törvénytárban
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Érdekes íogkérdésben döntött a marosvásárhelyi kir. ítélőtábla 338 911. 
, számú Ítéletével. Kimondotta ugyanis, hogy az a tény, hogy valamely üzem 

zargondnoki kezelés alatt áll, nem ok az esetleg fenforgó kártérítési igény el­
utasítására azzal az indokkal, hogy az üzemnek kártérítéssel tartozó felelős tulaj­
donosa nincs.

A ! cirkuszi alkalmazottak biztosítási kötelezettségét a m kir
közigazgatási bíróság 1911. május 10-én 7.190/1910. számú határozatával 
megállapította. Az indokolás szerint az 1907. évi XIX. t.-c. 1. S-ának 2 pontja 
értelmében betegség esetére való biztosítás kötelezettsége alá esnek mindazok 
akik az ipartorvény alá nem tartozó, de ipar, illetőleg válialkozásszerűleg űzött 
kereseti foglalkozásoknál (műszaki, ügynöki irodákban, színházaknál stb) akár 
állandóan, akár ideiglenesen alkalmazva vannak; kétségtelen hogy a cirkusz is 
ilyen válialkozásszerűleg űzött kereseti foglalkozás, ennek alkalmazottai tehát 
biztosítási kotelezettseg alá esnek.

A közigazgatási bíróság most vázolt álláspont javai szemben a kereskede­
lemügyi m. kir. miniszter 1911. évi május hó 8-án 20.74S/VI. D. sz. alatt hozott 
elvi határozata szerint: »A színházakkal szerződéses viszonyban levő művészeti 
személyzet tagjai biztosítási kötelezettség alá nem esnek.« Kétségtelen, hogy a 
törvény 1. §-ának 2. pontja, mely betegség esetére való biztosítás kötelezettségét 
mondja ki mindazokra, akik az ipartörvény alá nem tartozó, de ipar vagy válial­
kozásszerűleg űzött kereseti foglalkozásoknál (színház stb.) vannak alkalmazva, 
a cirkuszokra is vonatkozik és így a kereskedelemügyi miniszter idézett határo­
zatának törvénymagyarázata a közigazgatási bíróság törvénymagyarázatával ellen­
kezik, ami ismét kiáltó példája annak a visszásságnak, hogy az 1907. évi XIX 
t.-cikk a biztosítási kötelezettség megállapítása különböző fórumokat állapit meg.’

Az állami munkásbiztosítási hivatal 25 sz. elvi határozatában
kimondotta, hogy állandó járadék tárgyában hozott I. bírósági Ítéletnek időleges 
járadékot megítélő rendelkezését az ítélet ellen törvényesen megengedett módon 
előterjesztett felebbezés alapján a felsőbíróság felülbírálja.

Az I. bíróság ugyanis az igénylőnek állandó járadéki igényét elutasította 
és igénylőnek a gyógykezelés befejezését követő félévre I0u/o-os munkaképes­
ségcsökkenésnek megfelelő járadék fejében 40 K 72 f-t megítélt és egyszers­
mind kimondta azt is, hogy az időleges járadékot megítélő rendelkezés ellen 
nincs helye a felebbvitelnek.

Igénylő újabb felebbezésében ennek a neheztelt rendelkezésnek megvál­
toztatását és állandó járadék megítélését kérte. A neheztelt rendelkezés kérdésé­
ben a felsőbíróság a m. kir. állami munkásbiztosítási hivatal bírói tanácsának 7. 
sz. elvi határozatában kifejezésre jutott álláspontra helyezkedett, amely szerint a 
hivatal az I. bíróság ítéletének törvényesen megengedett felebbezés alapján tel­
jesített felülbírálásánál azt az igénypontot, amelyre a felebbezés vonatkozik az 
igény egész terjedelmében megvizsgálja és az igénypont alapján a köteles ázol- 
gáltatást törvényes mértékben hivatalból megállapítja, tekintet nélkül arra, hogy 
meddig terjed a felebbezési kérelem. Ebből következőleg a felsőbíróság a szóban 
levő balesetből származó járadékigényt egész terjedelmében vizsgálja meg és 
nem fogadta el korlátnak a felebbezési kérelemnek szűkebb határát. Ennek a 
jogi felfogásnak következményeképen minősítette az állami hivatal tévesnek az 
I. bírósági ítéletben foglalt azon felfogást, mely szerint az ítéletnek időleges jára­
dékot megítélő része ellen felebbezésnek nem volna helye,

Uzembesorozás. A »Munkásbiztosítási Közlöny« most megjelent rend­
kívüli száma közli az országos pénztár igazgatóságának 1911. január 27—28. 
napján hozott határozatait az üzemek besorozása tárgyában. Az igazgatóság 
határozata megállapítja, hogy e besorozás azaz ideiglenes hatályú és kilátásba 
helyezi, hogy az erőbesorozás befejeztével elrendeli az üzemek felülvizsgálatát, 
amikor a munkásvédelmi berendezkedések befolyása az arányszám megállapítására 
érvényesülni fog.

Munkaadó bejelentési kötelezettségének elévülése. A kereske­
delemügyi m. kir. minisztérium 33.438/911. sz. a. határozatával megállapította, 
hogy >az 1907. évi XIX. t.-c. 12. §-a értelmében a bejelentési kötelezettségnek 
az alkalmazásba vételtől számított 8 nap alatt eleget kell tenni; ez a kötelezett­
ség a jelzett 8 napi határidő elmúltával meg nem szűnik, hanem tart mindaddig, 
míg az alkalmazás fennáll«. Indokolta pedig határozatát azzal, hogy a bejelentési 
kötelezettség a törvény által előirt 8 napi határidő elmúltával meg nem szűnik,
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hanem tart addig, míg az alkalmazás fennáll, ennélfogva a kihágás elévülése 
legfeljebb a munkából való kilépéstől számított 6 hó után következik be.

A nagyszombati kerületi pénztár autonómiáját az állami munkás­
biztosítási hivatal 1911. évi június hó 23-én kelt rendeletével a legutóbbi küldött­
választásnál történt szabálytalanságok folytán felfüggesztette és az autonom 
szervek helyettesítésével a rendőrkapitányt bízta meg.

A kártérítésre jogosult kártérítésének mérvére nézve a m. kir. Curia 
1911. évi május hó 2-án 5.276/910. szánni Ítéletével kimondotta, hogy ha a gyer­
mekéve! szemben tartásra jogosult egyén gyermeke baleset folytán meghal; a 
kártérítés megállapításánál nem az a döntő, hogy a kártérítésre jogosultnak tar­
tása mennyibe kerül, hanem hogy az elhalt saját illő megélhetésének veszélyez­
tetése nélkül mennyivel tartozott szülője eltartásához hozzájárulni s hogy ekként 
a károsul! fiának halála folytán mennyit veszített. A kártérítés megállapításánál 
a jogosultnak életben levő gyermekei csak akkor vehetők számításba, ha olyan 
helyzetben vannak, hogy tartásához hozzájárulhatnak.

A franciaországi aggkeri biztosítás életbeléptetése alkalmából elő­
állott konfliktusról irtunk a M. Sz. műit számában. A munkások ellenállása 
foglalkoztatta a törvényhozó testületeket is. Úgy a kamarában, mint a szenátus­
ban tárgyalták az ügyet s általánosságban elismerték, hogy a törvényt sürgőser

* ^ v w* ..Viu.uuyv.uji, Cl IUI VCll^ l V [.J Uiytiil U U l Cl 1 U C. U l l d ti y ^ d 1,

mint bólcseséggel fogja végrehajtani. A kormány nyilatkozatait a kamara tudo­
másul veszi, elvárja azonban, hogy az 1912. évi költségvetés keretében az igénv- 
jogosuiíság korhatára a 60. évre leszállíttatik s az állami hozzájárulás ICO frankra 
felemeltetik.

A nem állandóan alkalmazott munkások biztosításának kérdését 
a német munkásbiztosítási javaslat kielégítően nem oldotta meg. A javaslat 
szerint az ily alkalmazottak önmaguk tartoznak magukat biztosítani, amit a 
munkaadójuk előtt igazolni tartoznak. A járulékokat maguk fizetik, a pénztár 
azonban a hátralékosokat is köteles a szabályszerű szolgálmányokkal ellátni s 
az ily hátralékokat a község köteles a pénztárnak megtéríteni. Látható, hogy 
ezek a rendelkezésen sehogy sem alkalmasak e nehez kérdés megoldására. 
H pénztárak nagy nyilvántartási apparátus mellett is rendkívül sok járulékot 
veszíthetnek, a községek fölöslegesen megterheltetnek, az érdekelt munkaadók 
pedig indokolatlan módon s a község többi lakosainak rovására mentetnek fei a 
járulék fizetése alól.

n,ern állandóan alkalmazott munkások biztosításának szabályozása főleg 
a kikotovarosok pénztáraira bír fontossággal, mert a kirakodás s egyéb hasonló 
munkáknál ezrevel dolgoznak olyan munkások, kik -- habár éveken át egy 
vállalkozónak dolgoznak -- mindig csak alkalmi, néhány napig vagy esetleg csak 
néhány oiáig tartó munkára vétetnek fel. A bremerhaweni pénztár igazgatója 
— Eckermans — erre való tekintettel egy javaslatot dolgozott ki az ily mun­
kások biztosítására.
, .• i.EJav,asIa! szerint a nem állandóan alkalmazott munkások olyanforma 
heti hsztaval volnának bejelententiők, mint ahogy a budapesti kerületi munkás- 
biztosno pénztárnál a földmunkánál és a zsákolásnál alkalmazott ideiglenes 
munkásokat s utóbbi időben a kávéházakban alkalmazott kisegítőket bejelentik 
azza a különbséggel, aogy a tagság e javaslat szerint fentartatnek arra az időre 
is, mikor az illető rnunuas foglalkozás nélkül van s erre az időre a köz=éq fizetne helyette a járulékot

z , Mint látható, ezt a kérdést a gyakorlat nálunk már jórészt megoldotta 
ttom mSüif ideiére való fenlarlása éppen

az ily munkásoknál nálunk is érdemes volna a megfontolásra.

most kimutatja (Zeitschrift f. die gesammte StaatsuTssenscháh), hogy ez az°o
séo^Zoszfá!vy°á||aST>ZUmnenSe= Tu'1' Számításai alapján 28 különbölő veszély

1 v all^P,f me2 a kulonbozo foglalkozási ágak szerint Kimutatta
ezekébuox^°n9bai70k Y<?szclYesscgi arányszáma általában magasabb mint a férfiaké 
bZe?egcale"gYákóriaíLakmmto,Ca2nÍkea 6<Hk éte'évl6‘ aZ0"ba" 3 «rllak meg.’

«1SÄÄi^b“^ h°9V a járulékok a
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SZOCIÁLIS EGÉSZSÉGÜGY.
Egészségügyi szabályok a dolgozó osztályok számára.

fontos és sürgős kulturfeladat. A munkásság nyomasztó helyzetén sokat 
lehetne segíteni, ha ellamok azokkal az ismeretekkel, amelyek seoítséoévei 
az elet egyes akadályain túltehetnék magukat. A hygiéne-vel való megismer- 
kedesnek tulajdonkeppen mar a népiskolákban kellene meotörténnie Kel­
lene! de a népiskola egyrészt nem felel meg a céljának, másrészt nálunk 
épp a proletár-gyerek joresze nem részesül népiskolai oktatásban. A nyo­
morúság az iskola helyett munkába kényszeríti a gyerekeket, sok gyerek 
reszere meg egyáltalán nincs is iskola. (Hazánkban 427.000 gyerek nem 
részesül elemi oktatásban!) A munkásosztálynak a hyoiénére vonatkozó 
ismeretei ily módón egyrészt a tételes vallások ide vonatkozó szabályai­
ból, másrészt aparoi fiúra szálló babonákból tevődnek össze. Pedio a 
munkásságnak volna legnagyobb szüksége a modern hyoiéne eredmém'ei- 
nek ismeretere, meri hisz az ő munkája jár a legtöbb veszedelemmel! A 
legegetoob bajokon az orvosok egyes esetekben való felvilágosítás által is 
sonat segitnetnene.r, azonnívüi sokat lehetne elérni munkástan folyamok 
rendezesevel, tovaboa, az egyes szakmák szerint, rövid és könnyen ért­
hető, a e azért mégis elég kimerítő egészségi szabályoknak a munkásság 
kor epe n való íerjesztesevel, melyre a szakszervezetek volnának felhaszná-
landók.

hYgiéne népszerűsítése céljából egybeállította. Szerinte a legelső szabály 
h°gy o közegészség alapjai: világosság, levegő, tisztásán és mérték­
letesség legyenek, amelyekről sem oíthon, sem “a munkában nem szabad 
meg.eledKezm. A légzés rontja a levegőt és pedig annál nagyobb fokban 
6S annál gyorssbbsn, mennél keveseob lev égőm ennyiséo esik az eovesre *

Igen fontosak ez irányban a munkásság összességét érdeklők általános 
hygieninus iendszabalyox, mint azt legújabban dr. Rcth potsdami orvos, aük, mint azt legújabban dr. Rcth potsdami orvos, a

ez okon feltétlenül szükséges, hogy mindenütt kellő módon gondoskodja- 
nak 3 szellőzésről. A test fedetlen reszelt nnpont3 rneg kell mosni szso- 
pannal és vízzel, a fogakat lehetőleg minden étkezés után meg kell tiszíí- 
tani. Ha csak lehetséges, minden héten egy meleg fürdőt kell vennünk 
nyári időben mindennap egy hideg fürdőt. (Ez nálunk belátható időkin a 
munkásosztály számára csak pium desiderium! A szerk.) A ruhát és fehér­
neműt épp úgy tisztán kell tartanunk, mint a testet. A por s mérges anya­
gok az orron, szájon és bőrön keresztül igen könnyen a testbe jutnak, 
ennélfogva gondoskodni kell arról, hogy keletkezésük helyén fel legyenek 
fogva és ne jussanak be a munkahelyiségekbe. Ahol ez nem volna lehet­
séges, ott a szellőzésre különös gondot kell fordítani, bizonyos körülmé­
nyek között védelmi berendezések (inspirátorok, lélekző készülékek) alkal­
mazása feltétlenül szükséges lesz.

Az orron át való lélekzéssel elkerülhetjük sok pornak és különféle 
inficiáló anyagnak a testbe való behatolását; téli időben azonkívül az orron 
át való lélekzéssel a levegő meg is melegszik. Ezért mindig az orron 
keresztül kellene lélekzetet venni. Igen sokszor újainkkal, porral és piszok­
kal érintkezésbe jutott étellel és itallal, dohánynyal és bagóval visszük be 
testünkbe a fertőző anyagokat, ez okból evés és ivás előtt kezünket mindig 
meg kell mosni.

Különösen olyan üzemekben kell nagy gonddal tisztálkodni, amelyek­
ben mérges anyagokkal kell dolgozni. Ott a fejet és arcot is meg kell 
mosni, azonkívül minden evés vagy ivás előtt alapos tisztogatásnak kell 
alávetni a fogakat és a szájat is. Olyan üzemekben el kell tiltani, hogy a 
munkahelyiségekben dohányozzanak vagy dohányt rágjanak. Azonkívül a 
munkához külön ruhát kell viselni.

Étkezésnél az ételeket jól meg kell rágni. Vigyáznunk kell arra, hogy

. V ■ r-
* * * *

Vi
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mielőtt ki nem mostuk volna őket, ne együnk és igyunk olyan edényekből, 
amelyekből mások ettek vagy ittak. Alkohol és alkoholtartalmú italoknak 
munkaközben való fogyasztása sietteti és növeli a kifáradást; az üzemmel 
járó veszélyeket, mert fokozza a vigyázatlanságot, a betegségek csiráinak 
a testbejutását megkönnyíti és a test ellentálló képességét csökkenti. A 
szomjúságot legjobban a friss viz, a gyümölcsnedvek, a gyümölcsök és a 
tej oltják. Ruházatunknak és tartásunknak olyannak kell lennie, hogy a mell 
és az alsótest szabad legyen, hogy a légzés és a vérkeringés ne legyen 
gátolva. Ezért el kell vetni a szoros öveket, a gallérokat és hasonló ruha­
darabokat, és ezért ártalmas, mert akadályozza a vérkeringést, a hajlott, 
erőszakolt testtartás a munkánál.

Dr. Róthnak munkája, mint ezen rövid szemelvényből is kiviláglik, a 
munkásság számára igen fontos és értékes rendszabályokat tartalmaz és 
nagyon helyén való volna ezeknek az épp oly egyszerű, mint mélyreható 
hygienikus ismereteknek minél tágabb körökben való terjesztése. Ha az 
említett rendszabályok egész terjedelmükben nem is valósíthatók meg 
azonnal, az ebbeli ismereteknek terjesztése mindenesetre maga után vonja 
azt, hogy a munkásság az ebbeli rendszabályok megvalósításáért küzdeni 
fog. És a tapasztalat mutatja, hogy ha a munkásság valamiért küzd, akkor 
előbb-utóbb ki is küzdi magának.

Füst és korom a német nagyvárosokban. Dr. Ascher königsbergi köror­
vos, aki az e tárgyban rég idő óta folytatott kutatásai révén ismert szaktekintély, 
1910-ben teljesen egyforma eljárással (500 liter levegő fehér papirfiltrálón lett át­
szűrve és a füst- és koromtartalom a papír bepiszkolódásából, egy 1—6 fokra be­
osztott táblázat segítségével lett meghatározva) több német nagyvárosban megvizs­
gáltatta a levegő, füst és korom tartalmát, főképen julius és december hónapokban. 
A vizsgálatok eredményei a következők (a zárjelben foglalt számok júliust jelen­
tik): Tübingen 0*5 (0 06), Meran 17 (—), Berlin 1 76 (V4), Königsberg 1*58 (0'18), 
Hamburg 2'12 (V48), Frankfurt a. M. 2'22 (1*28), Köln 2 42 (2*29), Leipzig 2‘69(10), 
Danzig 2‘9 (V26), Dresden 2*93 (102), Chemnitz 3'6 (2 31), Beuthen 4*97 (3"57) %.

A bajorországi vidéki lakosság hiányos táplálkozását konstatálja 
a bajor egészségügyi hivatal az ország különböző részeiből beérkezett jelentések 
alapján. A táplálkozás rosszabbodik, mert a tej értékesítése olyan intenzív, hogy 
a 30 millió liter produkció mellett maguk a producensek alig használják saját 
háztartásukban. A neumarkti községi orvos jelentése szerint a lefölözetlen tej­
nek a fogyasztásból való majdnem teljes kiszorítása az enélkül is gyenge gyer­
mekek rosszul tápláltságát idézi elő és mivel a gyermekeket még nehéz mun­
kára is használják, egyre több a hátgerincelgörbülés, még a kyphosis (elpuposo- 
dás) és a skoliosis (a gerincoszlop oldalt való elgörbülése) súlyosabb formái is 
A weissenburgi orvos az intenzív tejgazdaság előidézte hátrányok közül szintén 
felemlíti, hogy a tésztaneműek lassanként kiszorulnak a táplálkozás rendjéből és 
hogy a napközi étkezéseknél a szokásos tejleves helyét az alkohol foglalja el 
Ugyancsak a tejes táplálékok kiszorulása következtében beállott rosszultáplált- 
ságrol tesz jelentést a krumbachi orvos, »minthogy még a legjobb parasztházak­
ban is vaj helyett növényi zsirt használnak, a gyerekeknek pedig vajaskenyér 
vagy tej helyen cigorialét vagy sört adnak.« A lindaui hivatalos orvos a katonai 
szolgalatkegesseg csökkenését (átlagban 42;,/u-a szolgálatképes az 1902. év 
60 i0-aval szemben), főképen a tejnek a táplálkozásból való kiszorulásának tulaj- 
donitja. A mindelheimi jelentes így szól: »A gőzüzemmel berendezett vaj- és 
sajtgyárak növekedésével eltűnik a majorosok legutolsó cseoo tcie is tekíntpt nélkül a serdülők a csecsemők szükségletére, akik számára «után V k ötözött 
tejet literenként 15 pfennigjével kell visszavásárolni; a csecsemőket ezenkívül 
lisztpéppel, a többi gyermekeket pedig tej helyett hamis levessel, úgynevezett
QPn$rVaJ 65 tapJ~ la,k- teíhlanV rosszabbá teszi a csecsemőtáplálást, elő­
segíti az angolkot, serdülőknél a csontrendszer kifejlődésének visszamaradást dősebbeknél a szervezet ellentállóképességének csökkeneté" v,sszamaradasal-

A szájüreg, mint veszélyes infekcióforrás. Professzor Wichinaer
a°fZJrtfiífiSre1 "ía!cs?p?ekne,k beszédközben való szétszóródásával természetesen 

ertozo csirák is terjednek. Quttmann, breslaui fogorvos most érdekes kisérle-
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lekkel bizonyította, hogy az ápoló személyzetek, különösen a szülésznők szája, 
na elhanyagolt állapotban van, mennyire veszélyes forrása az infekciónak. 
Olyan elhanyagolt szájra akadt egy olyan szülésznőnél, akinek praxisában külö­
nösen sokszor lépett föl a gyermekágyi láz. A nyálcsepp megvizsgálásánál 
megszamlalhatlanul sok bacillus-telepet talált. A száj rendbehozása után a 
bacillus-telepek a minimumra redukálódtak. Guttmann azt követeli, hogy csak 
olyanokat bocsássanak szülésznői tanfolyamra, akiknek fogrendszere teljesen ép 
vagy tökéletesen rendbe van hozva. Ennek ellenőrzésével egy fogorvost kellene 
megbízni. A szülésznőket állandó fogorvosi ellenőrzés alá kell helyezni és a 
száj- és fogápolásban megfelelően kiképezni.

Nemzetközi szociálhygienikus kiállítás Rómában. A szeptember 24-e 
es 30-a kozott Romában tartandó nemzetközi tuberkulózis-kongresszus alkalmá­
ból ugyanott egy szociálhygienikus kiállítás lesz, amely szeptember 1-től 1912 évi 
február ho 28-áig lesz nyitva és amely különösen a tuberkulózis és más nép­
betegségek elleni harc céljait fogja szolgálni.

1 tuberkulózis-osztályon kívül, amely nagy terjedelménél fogva több
alosztályt foglal magában, külön osztályokat terveznek a járványos betegségek 
megelozese, a baktereologia, az alkalmazott kémia, a desinfekció/ az elkülönítés 
az immunitást elmélet, fizikai nevelő- és gyógymódok, egészségügyi rendőrség 
eS,a segélynyújtás részére. Azonkívül külön osztályai lesznek a gyermekápolás­
nak didaktikai védelemnek, munkásvédelemnek, foglalkozási betegségeknek stb 
szállítások esetére való intézkedéseknek, kivándorlók védelmének és a munkás- 
biztositasnak.

Fogorvosi rendelő intézet cselédek számára Hamburgban. A
hamburgi biztosító hatóság saját épületében cselédek számára külön fogorvosi 
rendelő intézetet létesített. Az intézet rendeltetése elsősorban az, hogy a ham­
burgi cseledsegelyző pénztár és a városi biztosító pénztár tagjait ingyenes fog­
orvosi kezelésben részesítse és ingyen lássa el a szükséges gyógyszerekkel. Az 
intézetet csak olyan veheti igénybe, akinek valamilyen fogbetegsége van. Orvos- 
szerek és műfogak csak akkor adatnak, ha a fogorvosi kezeléshez feltétlenül 
szükségesek és ha értékük a cselédpénztár tagjainál 20 koronát, a városi bizto­
sító pénztár tagjainál 15 koronát meg nem halad. Fogtöméshez általában csak 
amalgam, cement és guttapercha használatos. Ha a beteg drágább szerek használa­
tai kívánja, a költségtöbbletet ő köteles fedezni. Abban az esetben, ha az inté­
zet vezetője által megállapított kezelési költségek a fent jelzett összegeket meg­
haladják, a cselédbiztosító, illetve a városi biztosító pénztárnak jogában áll, de 
nem kötelessége, a többletet sajátjából fedezni; a fogorvosi rendelőintézet azon­
ban csak abban az esetben teljesíti a szükséges szolgáltatásokat, ha a beteg 
vagy helyette harmadik személy kötelezi magát arra, hogy a költségtöbbletet 
megtéríti. A rendelőintézet a narkózis és a röntgen felvételek céljait szolgáló 
termeken kívül 4 műtőteremből, 1 vizsgáló teremből, 1 technikai és 1 chemiai 
laboratóriumból és a vezetők és a segédszemélyzet számára szükséges helyisé­
gekből áll. A felállítási költségek 45.000 koronát tettek ki, fentartása 40.000 koro­
nát vesz igénybe.

Munkáslakások és rokkantbiztosítás a Német Birodalom­
ban 1910-ben. A tartományi biztosító-intézetek és a rokkantbiztosításról 
szóló törvények alapján felállított pénztárak jelentése szerint az 1910. évben 
1077 millió m.-t fordítottak közcélokra. A közcélokat szolgáló tőkék 1910 végén 
937 millió márkát tettek ki; ez összegből 124*1 millió m. visszafizettetett, a tény­
leges töke nagysága tehát: 812*9 m. volt.

Az eddigi kölcsönökből (877 1 millió m.) összesen 320*1 millió m. lett mun­
káslakások céljaira engedélyezve. Ez összeg kölcsönvevők és célok szerint követ­
kezőképen oszlik meg :

munkáscsaládi házak legényotthonok
építésére építésére

Szövetkezetek, társulatok, építkezési rész­
vénytársaságok és közcélokat szolgáló
egyesületek...................................... 184*3 15*9

Köztestületek (tartományok, kerületek), 
községek, takarékpénztárak és más inté­
zetek ....................................................... 376 2*3

Munkaadók................................................ 160  0*6
Összesen . . . 301*3 18*8
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mielőtt ki nem mostuk volna őket, ne együnk és igyunk olyan edényekből, 
amelyekből mások ettek vagy ittak. Alkohol és alkoholtartalmú italoknak 
munkaközben való fogyasztása sietteti és növeli a kifáradást; az üzemmel 
járó veszélyeket, mert fokozza a vigyázatlanságot, a betegségek csiráinak 
a testbejutását megkönnyíti és a test ellentálló képességét csökkenti. A 
szomjúságot legjobban a friss viz, a gyümölcsnedvek, a gyümölcsök és a 
tej oltják. Ruházatunknak és tartásunknak olyannak kell lennie, hogy a mell 
és az alsótest szabad legyen, hogy a légzés és a vérkeringés ne legyen 
gátolva. Ezért el kell vetni a szoros öveket, a gallérokat és hasonló ruha­
darabokat, és ezért ártalmas, mert akadályozza a vérkeringést, a hajlott, 
erőszakolt testtartás a munkánál.

Dr. Róthnak munkája, mint ezen rövid szemelvényből is kiviláglik, a 
munkásság számára igen fontos és értékes rendszabályokat tartalmaz és 
nagyon helyén való volna ezeknek az épp oly egyszerű, mint mélyreható 
hygienikus ismereteknek minél tágabb körökben való terjesztése. Ha az 
említett rendszabályok egész terjedelmükben nem is valósíthatók meg 
azonnal, az ebbeli ismereteknek terjesztése mindenesetre maga után vonja 
azt, hogy a munkásság az ebbeli rendszabályok megvalósításáért küzdeni 
fog. És a tapasztalat mutatja, hogy ha a munkásság valamiért küzd, akkor 
előbb-utóbb ki is küzdi magának.

Füst és korom a német nagyvárosokban. Dr. Ascher königsbergi köror­
vos, aki az e tárgyban rég idő óta folytatott kutatásai révén ismert szaktekintély, 
1910-ben teljesen egyforma eljárással (500 liter levegő fehér papirfiltrálón lett át­
szűrve és a füst- és koromtartalom a papír bepiszkolódásából, egy 1—6 fokra be­
osztott táblázat segítségével lett meghatározva) több német nagyvárosban megvizs­
gáltatta a levegő, füst és korom tartalmát, főképen julius és december hónapokban. 
A vizsgálatok eredményei a következők (a zárjelben foglalt számok júliust jelen­
tik): Tübingen 0*5 (0 06), Meran 17 (—), Berlin 176 (V4), Königsberg V58 (0*18), 
Hamburg 212 (1*48), Frankfurt a. M. 2*22 (V28), Köln 2 42 (2*29), Leipzig 2*69(10), 
Danzig 2*9 (1*26), Dresden 2*93 (1*02), Chemnitz 3*6 (2 31), Beuthen 4*97 (3*57) °/o.

A bajorországi vidéki lakosság hiányos táplálkozását konstatálja 
a bajor egészségügyi hivatal az ország különböző részeiből beérkezett jelentések 
alapján. A táplálkozás rosszabbodik, mert a tej értékesítése olyan intenzív, hogy 
a 30 millió liter produkció mellett maguk a producensek alig használják saját 
háztartásukban. A neumarkti községi orvos jelentése szerint a lefölözetlen tej­
nek a fogyasztásból való majdnem teljes kiszorítása az enélkül is gyenge gyer­
mekek rosszul tápláltságát idézi elő és mivel a gyermekeket még nehéz mun­
kára is használják, egyre több a hátgerincelgörbülés, még a kyphosis (elpuposo- 
dás) és a skoliosis (a gerincoszlop oldalt való elgörbülése) súlyosabb formái is. 
A weissenburgi orvos az intenzív tejgazdaság előidézte hátrányok közül szintén 
felemlíti, hogy a tésztanemüek lassanként kiszorulnak a táplálkozás rendjéből és 
hogy a napközi étkezéseknél a szokásos tejleves helyét az alkohol foglalja el. 
Ugyancsak a tejes táplálékok kiszorulása következtében beállott rosszultáplált- 
ságról tesz jelentést a krumbachi orvos, »minthogy még a legjobb parasztházak­
ban is vaj helyett növényi zsirt használnak, a gyerekeknek pedig vajaskenyér 
vagy tej helyett cigorialét vagy sört adnak.« A lindaui hivatalos orvos a katonai 
szolgalatkégesség csökkenését (átlagban 42°/o-a szolgálatképes az 1902. év 
60 io-ával szemben), főképen a tejnek a táplálkozásból való kiszorulásának tulaj­
donítja. A mindelheimi jelentés így szól: >A gőzüzemmel berendezett vaj- és 
sajtgyárak növekedésével eltűnik a majorosok legutolsó csepp teje is tekintet 
nélkül a serdülők, a csecsemők szükségletére, akik számára azután a lefölözött 
t6)6t literenként 15 pfennigjével kell visszavásárolni; a csecsemőket ezenkívül 
Iisztpeppel, a többi gyermekeket pedig tej helyett hamis levessel, úgynevezett 
kaveval es kasayal táplálják. A tejhiány rosszabbá teszi a csecsemőtáplálást, elő- 
segiti az angolkot, serdülőknél a csontrendszer kifejlődésének visszamaradását 
dosebbeknel a szervezet ellentállóképességének csökkenését.
. .. ,. A szájüreg, mint veszélyes infekcióforrás. Professzor Wichinger 
kozh hogy a nyalcseppeknek beszédközben való szétszóródásával természetesen 
a fertőző csirák is terjednek. Guttmann, breslaui fogorvos most érdekes kisérle-
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tekkel bizonyította, hogy az ápoló személyzetek, különösen a szülésznők szája, 
na elhanyagolt állapotban van, mennyire veszélyes forrása az infekciónak! 
Ulyan elhanyagolt szájra akadt egy olyan szülésznőnél, akinek praxisában külö­
nösen ^ sokszor lepett föl a gyermekágyi láz. A nyálcsepp megvizsgálásánál 
megszamlalhatlanul sok bacillus-telepet talált. A száj rendbehozása után a 
bacillus-telepek a minimumra redukálódtak. Guttmann azt követeli, hogy csak 
olyanokat bocsassanak szülésznői tanfolyamra, akiknek fogrendszere teljesen ép 
vagy tökéletesen rendbe van hozva. Ennek ellenőrzésével egy fogorvost kellene 
megbízni. A szülésznőket állandó fogorvosi ellenőrzés alá kell helyezni és a 
száj- es fogápolásban megfelelően kiképezni.

Nemzetközi szociálhygienikus kiállítás Rómában. A szeptember 24-e 
es 30-a kozott Romában tartandó nemzetközi tuberkulózis-kongresszus alkalmá­
ból ugyanott egy szociálhygienikus kiállítás lesz, amely szeptember 1-től 1912. évi 
február ho 28-áig lesz nyitva és amely különösen a tuberkulózis és más nép­
betegségek elleni harc céljait fogja szolgálni. ^

A tuberkulózis-osztályon kívül, amely nagy terjedelménél fogva több 
alosztályt foglal magaban, külön osztályokat terveznek a járványos betegségek 
megelőzése, a baktereologia, az alkalmazott kémia, a desinfekció, az elkülönítés 
az immunitást elmelet, fizikai nevelő- és gyógymódok, egészségügyi rendőrség 
es.a s^etynyujtas reszere. Azonkívül külön osztályai lesznek a gyermekápolás- 

flkai yedelemnek, munkásvédelemnek, foglalkozási betegségeknek stb 
szállítások esetere való intézkedéseknek, kivándorlók védelmének és a munkás- biztositasnak.
. . Fogorvosi rendelő intézet cselédek számára Hamburgban. A
hamburgi biztosító hatóság saját épületében cselédek számára külön fogorvosi 
rendelő intézetet létesített. Az intézet rendeltetése elsősorban az, hogy a ham­
burgi cseledsegelyző pénztár és a városi biztosító pénztár tagjait ingyenes fog­
orvosi kezelésben részesítse és ingyen lássa el a szükséges gyógyszerekkel. Az 
intézetet csak olyan veheti igénybe, akinek valamilyen fogbetegsége van. Orvos- 
szerek es műfogak csak akkor adatnak, ha a fogorvosi kezeléshez feltétlenül 
szükségesek es ha értékük a cselédpénztár tagjainál 20 koronát, a városi bizto­
sító pénztár tagjainál 15 koronát meg nem halad. Fogtöméshez általában csak 
amalgam, cement es guttapercha használatos. Ha a beteg drágább szerek használa­
tai kívánja, a költségtöbbletet ő köteles fedezni. Abban az esetben, ha az inté- 
zet vezetője által megállapított kezelési költségek a fent jelzett összegeket meg­
haladjak, a cseléd biztosító, illetve a városi biztosító pénztárnak jogában áll, de 
nem kötelessége, a többletet sajátjából fedezni; a fogorvosi rendelőintézet azon­
ban csak abban az esetben teljesíti a szükséges szolgáltatásokat, ha a beteg 
vagy helyette harmadik személy kötelezi magát arra, hogy a költségtöbbletet 
megtéríti. A rendelőintézet a narkózis és a röntgen felvételek céljait szolgáló 
termeken kívül 4 műtőteremből, 1 vizsgáló teremből, 1 technikai és 1 chemiai 
laboratóriumból és a vezetők és a segédszemélyzet számára szükséges helyisé­
gekből all. A felállítási költségek 45.000 koronát tettek ki, fentartása 40.000 koro­
nát vesz igénybe.

Munkáslakások és rokkantbiztosítás a Német Birodalom­
ba11, 1910-ben. A tartományi biztosító-intézetek és a rokkantbiztosításról 
szóló törvények alapján felállított pénztárak jelentése szerint az 1910. évben 
1077 millió m.-t fordítottak közcélokra. A közcélokat szolgáló tőkék 1910 végén 
937 millió márkát tettek ki; ez összegből 124-1 millió m. visszafizettetett, a tény­
leges töke nagysága tehát: 812'9 m. volt.

Az eddigi kölcsönökből (877 1 millió m.) összesen 3207 millió m. lett mun­
káslakások céljaira engedélyezve. Ez összeg kölcsönvevők és célok szerint követ­
kezőképen oszlik meg :

Szövetkezetek, társulatok, építkezési rész­
vénytársaságok és közcélokat szolgáló
egyesületek......................................

Köztestületek (tartományok, kerületek), 
községek, takarékpénztárak és más inté­
zetek ......................................................

Munkaadók ................................................
Összesen . . .

munkáscsaládi házak legényotthonok
építésére építésére

184-3 15-9

376 23
16-0 0-6

301-3 18-8
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A harmadik nemzetközi lakáshygienikus kongresszus. Az október
2-a es 7-e kozott Dresdaban tartandó kongresszus vezetősége most adta közre 
a kongresszus munkatervét. E szerint a kongresszus összesen 9 osztályra taao- 
zodik, amelyek négy csoportban lesznek összefoglalva. Az A) csoport az általános 
természetű feladatokkal fog foglalkozni, tehát a legterjedelmesebb és 4 osztálvt 
foglal magaban. Az 1 osztály a terep beépítésének módjával fog foglalkozni 
(városépítés vidéki le elepedesi formák, kert, városok stb.). A II. osztály építke­
zés-, k kivitelével foglalkozik (építési tervek, építőanyag, alapfalak, pincék, kony­
hai, arnyekszekek, lépcsők, felvonok, tetők), a Ili. osztály a belső berendezést 
fogja tárgyalni (világítás, fűtés, szellőztetés), míg a IV. osztály anyagát a lakás- 
gondozas (tisztantartas, a hulladék eltávolítása, desinfekció stb.) képezi. A D) cso- 
port, amely a lakóhazakkal foglalkozik, 2 osztályra szakad (városi és vidéki lakó­
hazak). A C) csoporthoz vannak utalva a speciális iakásreformok, még pedig az
!?iVnhá°,SaZi!al\ía az,1SKOlaePuIetek-foghazak, vendéglők, kórházak, fürdők,templomok, 
fZi ufó oí ‘b ’, a második osztályhoz az ipari foglalkozások céljaira szolgáló 
helyisegek es közlekedést eszkozok (vasutak, hajók, kocsik) tartoznak. A D) cso- 
eZlaka^erfest kezellesi szempontokból tárgyalja, tehát a törvényhozás, sta­
tisztika es kezeles idevonatkozo kerdeseivel foglalkozik. A kongresszus hivatalos
mre’«l:nananp90-,i fnCla nemel' közelebbi felvilágosítás a titkári hivatalnál (Dresden, II, Reichsírasse 14) nyerhető.

Mozgo fürdohazah képezik a legújabb vívmányt a socialhygiene terén, 
amelyről Amerikából nyerünk értesülést. Ott helyesen ismerték fel. hogv a nép- 
furdok. amelyeket a varos bizonyos pontjain létesítenek, csak közvetlen'környe- 

<rrez.t?llk kftasHkatl E,z..a. tapasztalás szülte azt a gondolatot, hogy a 
ihóflcak v eS? cfllabo1 az eddtg* népfürdők mellé olyan mozgó fürdőházakat 
létesítsenek, amelyeket egyik helyről a másikra lehessen vinni. Eqy nagyvárosi 
nep.urao 100.000—200 000 K költségen alul nem építhető fel. A vándor fürdő- 
bclZak sokkal kevesebbe kerülnek, amellett még az az előnyük is meg van, hogy 
egyik helyről könnyen átvihetők egy másikra és hogy a népesség nágvsá- 
gahoZ es szükséglétéhez képest berendezésük változtatható. A gondolatot először
^m01ífn^al0Slt0ttak A leönépesebb városrészek egyikében egy üres
<f,k1e-ve!‘ek es az°n sátrát állították fel. A fürdőnek van egy irodája, egy váró­
szobája es egy lUrdoszobaja. A sátorban egy egyszerű faállványt csináltattak 
ame yen a vízvezetéki csöveket felvezették. A csövek négy zuhanyban véo^ődnek’
dé-beekAz S fi=I™<0í°-1fé.s e,sv .emel5, segítségével segítség nélkül hozhat műkő-’
m-™ALrí a r sel’í, -Se,n l<ev“?el ,s,,ek ki 1 hetenként legfeljebb 
K. 120 koronát. A latogatottsag kezdettől fogva igen jó volt. Később nemcsak hideg, de meleg zuhanyokat is lehetett venni. ncmcsan
tnk nóhónv5f !-me K™.u n k a az angol gyárakban. Összehasonlító ada-

909 hfn i iPfon7!IKmmaI* Az esvesült brit királyságban a szövőiparban
1 .u9-ben 1,026.j7S es 1907-ben 1,087.223 ember dolgozott, a növekedés 5‘9%-nvi
•f. SYcl.mGkmunkasok szama 1907-ben 32.647 volt, a szaporodás itt 2'8%*nvi Az
k ásokf száma 'f04*32?ff off / ff7 n A szaPorodás 14 8'V", A felnőtt női mun­
kással szembon 672q qm nőif n°L 'ferJí,m“nkasok száma 504.821, 407.360 férfimun- 
Sma 28?97? 2 F, , r-Uí OAálL A 18 lesnél idősebb női munkások 
5 28 :278 volt. Ezek közül 205.353 hajadon volt, 69.052 férjnél volt 11.868

SV V°P /áas gyárakban az összes férfimunkások száma 2 625 976 a női munkáik szama 775.575 volt. 1904-el szemben a szaporodás 22 8»/? '
Érdekes az összehasonlítás más államokkal. Német orszáoban' a ovánkhan 

alkalmazott munkások száma 6,128.319, ebből 1,296.382 (2r2°/u) a nő és^l3 059 a 
14 eynel fiatalabb gyermekmunkás 0'2'>/o. Nagybritánniában és Irlandban az összes 
gyári munkások száma 4,488,774, ebből nőimunkás 1 436 978 ff no " ^Ebbő? a°ferneö Franciaországban a gyári mu^asÄnaU^ 
]apánba9n°az0?pa(r?muL^sz maT^ 92
és 575.970 a gyermekek száma (9°/o) ' tbbo1 34L865 az asszonV (53'l°/o)

ss
sdíHiBEE5SE£E',‘IEFE5
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MUNKÁSVÉDELEM.
Mezőtúri fazekasok.

,. , \ magyar fazekasipar szomorú viszonyaival hazai szakirodalmunk 
eieg behatóan foglalkozott. Dr. Chyzer Béla igen alapos munkában foglalkozott
2kh!raZllparnaik'Ve'f ve-iVw'S, módot ajánlott arra, miképpen volnának

katas,os, m“"!5a^vedelIB,1. jntezkedesek segítségével leküzdhetők. Az ő 
o feláldozó es uttoro munuajanak volt is némi eredménye. Komoly mun­
kásvédelmi intézkedésekre azonban még sem került a sor. Elfeledték a 

“ a. kormányzatnak foltosabb dolgai vannak, semhogy a fazekasok­
kal túlsókat foglalkozhatnék Evek múltak és minden a régiben maradt 
Néhány hónap előtt egy agilis publicista a napi sajtóban tárgyalta a fazeka-
f°lft'Tbet»2Se9e,^D? a cikkei révén kerekedett szenzáció csak napokfg 

Esvetlen eredménye az lett, hogy a minisztériumban megint egyszé? 
megbíztak egy referenset az ügy tanulmányozásával.

, kik a magyar fazekasok helyzetét ismerik, nem igen tudják
megertem ezt a közönyt. Mert köztudomású dolog, hogy a magyar fazekas 
szegényes keresetet egészsége árán fizeti meg, hogy súlyos, kínos sokszor evekig es évtizedekig tartó kórságba esik, ho|y gyógyíthatatlan bénullsok 

,an nyomorer.ka vauk, hogy elpusztul idő előtt, hogy felesége méhében 
fia a.ma9zat, hogy gyermeke eskóros, hülye, nyomorék vagy tüdővészes 
lesz. Oka mindennek az olom, melyre mesterségében szüksége van mert 
a máz meiylyel áruit be kell vonnia, hogy vízállók legyenek, ólomtartalmú.
. ^ e ’ az oiomoxid_(PbO', melyet a máz elkészítéséhez felhasznál, be- 
kerul a műhely levegojebe, porába. Az anyag őrlésénél felszálló por ellepi 
a műhely bútorait, a munkás ruháit. Az oldatokból és az égetésnél fel- 
zabadulo olomgozokkel együtt az ólompor légzés útján, de evés közben 

is tisztátalan kéz közvetítésével bekerül a szervezetbe, előidézve azt a 
romoolo korképét, melyet idült ólommérgezés néven ismerünk.

Hogy ez ma is így van, arról meggyőződhetik mindenki, aki a magyar 
fazekasipar egyik — bármelyik — gócpontját felkeresi.

Mezőtúr a fővároshoz elég közel fekvő egyik ilyen gócpont. Egész 
sorát az olommergezes eseteinek találhatja itt a kutató. Nem is kell keresni

rStlíer! egymást, egymás bajait, egyik a másikhoz utasítja az érdek­
lődőt. Leírok néhány esetet.

1. család Apa 43 éves, 28 év óta fazekas. 18 év óta izületi fájdalmai 
vannak, 5 ev óta szenved székrekedésben és bélgörcsökben, melyek különösen 
gyakran jönnek olyankor, ha edényt éget. 14 év előtt volt először béna a jobb karia 
ez meggyógyult, 4 ev előtt újabb bénulás állt be mindkét karján. Utoljára e télen 
v?!t bmia a jobo karja. Most nem béna, de jobb karja gyenge. Nagyfokú sápadt­
ság, knejezett oiomszegély, feltűnő vérszegénység, jobb radiális és mindkét pe­roneus paretikus. 1

, Felesége 39 éves, apja is fazekas volt, gyermekkora óta dolgozik* a fazekas­
ságban. 12-szer volt terhes, 8-szor vetélt, 2 gyermeke él, egyik gyermeke 3 hónapos 
korában foggorcsokben, egyik 9 éves korában tüdővészben halt el. A télen mindkét 
karja bénult volt 4lh hónapig. Most is nehezen mozgatja kezeit, lábai fájnak 
bélgörcséi vannak. Olomszegely, erős reszketése a kezeknek. Mindkét radiális 
párétíkus, jobb kéz középujja és gyűrűs ujjának feszítő izmai bénák. Egyik 
gyermek :z 14 eves leány. Halvány, korához képest fejletlen, még nem men- 
strualt. Oiomszegély. Két oldali tüdőcsúcshurut. Másik gyermek 9 éves. 
Oumős csigolyalobban és gürnős jobboldali csípő-izületi óbban szenved. Ólom­
szegélye van.

II. család. Férj 38 éves, 15 éve fazekas. Apja is fazekas volt. »Soha baja 
nem volt«, csak az Ízületei fájnak 10 év óta. Feltűnően sápadt, erős ólomszegély, 
kezek reszketnek, mindkét radiális paretikus. Felesége 29 éves, földmives gyer­
meke, 8-szor volt terhes, 4 abortus, egy gyermeke 9 hónapos korában fejgör- 
csökben halt meg. Három gyermeke él, 2 év óta fejfájás, kólika. Ólomszegély. 
Első gyermek: 11 éves fiú. 3 éves korában ránggörcsöket kapott, azóta e görcsök 
naponta 2—3-szor ismétlődnek, a gyermek járni, ülni nem tud, jobb alsó és felső 
végtag spastikus hűdött, a gyermek beszélni nem tud, beszédet nem ért, vize-

* .

M
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letét, székletét gyakran maga alá bocsátja. Olomszegély nincs. Második gyermek : 
4 éves fiú, egy éves kora óta évente 5 -6-szor epileptikus rohamok. Gyermek 
nem beszél, de elég jól ért mindent. Halvány ólomszegély. Harmadik gyermek : 
l1/* éves. korához képest elég jól fejlett, ólommérgezés nyomait sem mutatja, 
egészséges.

III. család. Apa 32 éves, fazekas fia. 20 év óta fazekas. 10 év óta két Ízben 
volt béna mindkét alkarja, utoljára a télen 6 hétig, most a keze elég jó. Szék­
rekedésben szenved. Bélgörcse sohasem volt. Étvágya nincs, hányni szokott. Fel­
tűnően sápadt, ólomszegély nagyon kifejezett, szinte sötétkék, foghus gyuladt, 
száj bűzös. Karjainak, kezeinek szorító ereje elég jó, a kéztőizületben kezeit feszí­
teni nem tudja, annak daczára dolgozik.

Felesége 30 éves, fazekas leánya, egészségesnek mondja magát. Gyermek­
kora óta dolgozik az iparban. Szélgörcsökben szenved. 5-ször volt terhes. ,3 el­
vetélés, egy gyermek 6 éves korában görcsökben elhalt. Egy gyermek él. Ólom­
szegély nincs, hüdések nincsenek. Gyermeke 5 éves fiú, görcsökben szenved, 
beszélni nem tud, járni rosszul tud. Őlomszegély, vérszegénység, mindkét alsó 
végtag izomzata paretlkus.

IV. család. 46 éves fazekas, fazekas fia, 10 éves kora óta dolgozik mester­
ségében. 6 év előtt szenvedett hasgörcsökben, béna is volt a jobb karja, ez utolsó 
télen erős lábszaggatása volt, béna volt a bal alkarja is. Erős ólomszegély, mind­
két radiális paresise.

Felesége 41 éves, földmíves gyermeke. 10 év óta számtalanszor vannak 
hasgörcsei, télen erős kéz- és lábszaggatása. 22 éve van férjnél. 12 terhesség, 
7 vetélés, 2 gyermek él, egy 3 hónapos korában halt meg bélgyuladásban, 2 gör­
csökben pusztult el. Erős ólomszegély, mindkét peroneus paretikus. Felső vég­
tagok épek. Egy leánya férjnél van földmívesnél, egészséges. Egy fia 17 éves, 
otthon dolgozik 12 éves kora óta az iparban. Feltűnően alacsony, lőcslábú, de 
testileg különben jól fejlett fiú. Kólikákban nem szenved, székrekedés nincs, 
ízületeiben erős hasogató fájdalmai vannak égetéskor. Ólomszegélyen kívül kóros 
elváltozás nem mutatható ki.

E mesternek egy legénye 41 éves, 10 éves kora óta fazekas, 36 éves ko­
ráig önálló volt, de ekkor béna lett keze-lába, 8 hónapig mozdulni nem tudott, 
ágyban feküdt. Ekkor ment tönkre, úgy, hogy másnál kellett munkába állania. 
Most is gyenge, a lába fáj, megduzzadt. Sápadtság, ólomszegély, mindkét radiális 
paretikus. Felesége 6-szor vetélt, két gyermeke él, egyik eskóros.

A felsorolt esetek kommentárra nem szorulnak. Azokat választottam 
ki, melyek legélénkebben demonstrálják, hogy az ólom csiraméreg is, mely 
a méhmagzatot is elöli, mely elpusztítja a jövő nemzedéket.

Érdemes-e segíteni ezeken a fazekasokon és lehet-e segíteni rajtuk ? 
Érdemes. Van köztük olyan, aki valóságos művész. Badár Balázs 
dísztárgyai világhírt érdemelnének, a legprimitívebb eszközökkel készíti 
őket ez a magyar fazekas. Egy ideig feltétlenül fennáll még ez a házi ipar, 
a fejlődés lehetőségei is megvannak, ha művészi irányban fejlődik. Köte­
lessége a köznek segíteni rajtuk, ha lehet. És lehet is segíteni rajtuk. 
A legelső feladat az volna, hogy oly mázat kellene feltalálni, mely ólom 
nélkül is olvadna annál a 700—800 fokos hőben, melyet ők fával fűtött 
kemenczéikben elő tudnak oly áron állítani, hogy árújuk versenyképes marad­
jon. Most épen nagy ólomtartalmánál fogva ömlik olyan kis hőfoknál a máz és 
ezért veszélyes. Ez nem lehet megoldhatatlan probléma.

Addig is, mig ez meglesz, el kellene tiltani a gélét árusítását fazeka­
soknak. Ok csak frittát kapjanak, amely kevésbé veszélyes. Állítson a kor­
mány, mely nagy összegeket áldoz iparpártolás címén, közpénzen közös 
műhelyeket, közös kályhát, mely szénnel fűthető, melyben veszélytelen mázat 
ömlesztő magas hőfok állítható elő. Lakásában nem szabad dolgoznia egy 
mesternek sem az ólomtartalmú mázzal. A szobában, melyben alszik ő és 
családja, egyáltalán ne legyen szabad dolgoznia. Most ólomporos műhely­
ben alszik egész télen a család, mert a kemence meleg és más szoba 
fűtésére nem telik, pedig mindegyiknek van »vendégháza«, egy díszszobája. 
Oktattassék ki a nép az ipar veszélyeire. Mikor az egyik mester azt mondta 
nekünk, hogy az ő két hülye eskóros gyereke nem az ólom betege, hogy 
pzt npm hiszi el, ha a világ minden orvosa is eljönne az ő udvarába és
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mondaná, akkor ez a kéisegbeesett önvigasztaiás súlyos vádként hangzott, 
ruggeszszen ki a hatóság minden fazekas műhelyébe, lakásába érthető 
nyelven^ írt figyelmeztetést, melyben munkaruha viselésére, szájöblítésre, 
kézmosásra es az összes óvszabályokra taníttassák ki a fazekas. A ható- 
S?9I orvos havonta legalább egyszer látogasson el ezekhez a fazekasokhoz, 
vizsgálja meg ónét, acijon nekik tanácsot. Az elsőfokú cgészséoügvi ható­
ságnak ez talán nemcsak joga, hanem kötelessége is. Ezek a "rendszabá­
lyok legnagyobb részt keresztülvihetők. A magyar fazekasok állapota kultur- 
bohány. Úgy hisszük, nogy ezt a mi kormányzatunk is csak azért tűri el 
mert nem ismeri a viszonyokat. Nem egyezik korunk szellemével nem 
egyezik a modern kormányzat alapelveivel, hogy menthetetlenül haqyiák 
pusztulni a nemzeti termelés egy oly tényezőjét, mely bár hasznos mun­
kát vegez, erős, hatalmas tényezők védelme alatt nem áll. Amelv 
kormányzat csak a közvetlen kényszernek engedve tudja magát szocziális 
rendszabályokra elhatározni, az erős bizonyítékot szolgáltat azoknak, kik
,7™ mni szervezetében a legkíméletlenebb osztályönzés meoteslesü- 

leset látják. z/

Viszásságok a sütőiparban, A sütőipar legszembeötlőbb viszássáqai: 
a rendszeres ejjeli munka s a legtöbb helyen még ma is szokásos, a mesternél 
vaio lakas c-s eleimezes. Ezen anomáliákról nagyon érdekes adatokat közöl 
egy. nemreg megjelent munkájában Conrad Goldschmidt. A két viszássáq 
tulajdonkeppen kölcsönhatásban van. Az éjjeli munka állítólagos szükséges 
segevel bizonyítják a mesternél való lakás és élelmezés szükségességét 
viszont abból, hogy a munkás a mesternél lakik, következik, hcoy mindig 
munkához állítható. A mesternél való lakás, bizonyos kisvárosi viszonyoktól 
ehekímvc,. mindig hátrányos a munkásra. A lakások a legtöbb esetben 
nem. megrelmők s gyakori veszekedésekre is ad ez a patriarchális rendszer 
amalmat, minélfogva ahelyett, hogy állandósítanák a munkásokat, ami állítólag 
eSVik célja voma, az ellenkező hatos ah be. Ez a rendszer bizonyos mértékben 
nőtlenségre, kényszeríti a munkásokat, úgyszintén a tanonctenyésztésre is alkal­
mas talaj. Érdekes, hogy a hamburgi sütő-ipartestüíet — az átmeneti idővel járó 
nehezsegek leküzdése után — úgy nyilatkozik, hogy a mesterek ma már örven­
denek a mesternél vató lakás és élelmezés megszüntetésének (1904-ben szűnt 
meg).^ Sok kellemetlenségtől szabadultak s munkásaik, kik között most nagyobb 
számú a nős, — pontosabbak s megbízhatóbbak.

, Hogy.a sütőiparban még általában feltalálható viszásságok nem az ipar 
termeszeiéből következnek, az kitűnik egy szintén nemrég megjelent munkából, 
mely a németországi fogyasztási szövetkezetek sütöde-üzemeinek a viszonyait 
ismerteti.

A szövetkezeti kenyérsütődékben jobb rendszerű kemencék s gépberen­
dezések által a munkát nemcsak sokkal olcsóbbá, de egészségi tekintetben is 
sokkal kielégítőbbé lehet tenni. A fogyasztási szövetkezetek sütöde-üzemeiben 
az egész vonalon nagyon kedvezd munka- és bérviszonyok mellett dolgoznak a 
munkások s egvébb alkalmazottak, amihez a nagyüzem előnyein kívül a bizto­
sított piac előnye is járul. Ott is azonban, hol c kedvező előfeltételek fenn nem 
forognak, a kisüzemekben is tetemesen javíthatók a viszonyok, mert a sütő­
iparban a nagyüzem csak a tulajdonképpeni kenyérsütésre vonatkozólag rejt 
nagyobb előnyöket magában.

A finomsüiődék termclvényei kisüzemben is épp oly gazdaságos módon 
állíthatók elő, mint a nagyüzemben. Hogy a fentebb vázolt viszásságok általá­
nosak a sütőiparban, azt egy Birminghamban nemrég történt adatfelvétel is 
igazolja. Eszerint a munkaidő túlságos hosszú — heti 90 óra —, a bérek ala­
csonyak, a munkahelyek egészségtelenek. A sütők szakegylete ezért követeli, 
hogy a sütőiparra is alkalmaztassák a bérhivataiakról szóló törvény. Követeli, 
hogy a munkaidő maximuma heti 54 órában s a minimális munkabér heti 23 shil­
lingben (33 60 K) állapíttassák meg.

A kefekötők hivatásbeli betegségei. A kefekötők egészsége mindenek­
előtt a különböző eredetű porok belégzése által van veszélyeztetve, káros hatás­
sal lehet az egészségükre az egyes munkáknál alkalmazott ólom is, valamint a 
szemhéjakra is káros ingert okoznak a munkaközben a levegőben szétszóródó
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finom porrészecskék. A legnagyobb veszedelmet azonban az állati szőrök sör- 
tékben levő lépfenebacillusok okozhatják. A lépfene részint mint helyi részint 
mint általános megbetegedés jelentkezik. A helyi megbetegedés karbunkulus 
alakjában jelentkezik, mely a legtöbb esetben meggyógyul. Az általános meg­
betegedés a lépfenebacillus belélegzése vagy lenyelése által áll elő s legtöbbször 
halálosan végződik.

A lépfenés megbetegedés ellen a sörték, illetve szőrök desinfekciója által 
lehet védekezni. A forró gőzzel való fertőtlenítés mellett a legfontosabb rend 
szabály a fertőzés elkerülésére a munkahelynek, ruhának s a munkás testének 
tisztán tartása. A munkahelynek tehát olyan padlózattal kell ellátva lennie mely 
tisztára mosható, a munka megkezdése előtt feltétlenül feli kell venni a munka­
ruhát, melynek a munkahelyiségben kell maradni s melyet szintén gyakran kell 
mosni. A munkásoknak a munka befejezése előtt szintén tisztára meg kell mosa- 
kodniok. Nagyon ajánlatos, hogy munkaközben a kar ne legyen fedetlen, hanem 
sima, sűrű szövettel legyen fedve, mely a port nem engedi át.

A legutóbbi esztendőben Bajorországban 3 lépfenés megbetegedés fordult elő 
közte 2 halálos. A 8 megbetegedés közül 5 az ecsetiparra esik. A hatósági óvó­
rendszabályok betartása folytán mindenesetre nagyban korlátozható a lépfenés 
megbetegedések száma. Sajnos azonban, hogy a kefekötő, ecsetkészitő ipar ter- 
melvényeit otthoni munkában is készítik s itt kevésbbé ellenőrizhető az óvó­
rendszabályok betartása. Az otthoni munkások között azért is nagyobb a fertőzés 
veszélye, mert munkaidejük sokkal hosszabb, mint a gyári munkásoké, minek 
következtében a fertőzés veszedelmeivel szemben gyengül az ellenállasuk, továbbá 
mert nagy számban dolgoznak gyermekek is és a lakóhelyiségek szolgálnak 
munkahelyül.

, A munkahelyeknek lakó, étkező, vagy hálóhely gyanánt való használatát 
feltétlenül el kellene tiltani.

Építőmunkások védekezése balesetek ellen. Az építőipar különle­
ges viszonyai következtében előforduló {gyakori balesetek lehető elhárítására a 
németországi építőmunkások építőmunkásvédö bizottságokat alakítanak, amely 
bizottságok saját ellenőreikkel vizsgáltatják meg az építőipari telepeket arra 
nézve, betartják-e a törvényes munkásvédelmi rendelkezéseket.

A Rajna melletti Frankfurtban működő ily bizottság 1909. évi jelentése azt 
bizonyítja, hogy e bizottságok eredményes működést fejtenek ki a balesetek el­
hárítása tekintetében. Az említett bizottság ellenőrének felszólítására 377 esetben 
szüntettek meg hiányosságokat az épületeken, 696 esetben a városi ellenőrök 
segítséget kellett igénybe vennie.
. A bizo.tság működését a városi tanacs is hasznosnak es szüksécesnek 
jelenti ki abban az iratában, melyben közli a bizottsággal, hegy a városf hid- 
csatorna- és kikötő-építkezések ellenőrzésére külön felügyelőt alkalmaz ’ kinek 
kötelessége lesz naponkint az összes építkezéseket megvizsgálni és c-szlélcteiről 
jelentest tenni. A külön felügyelő alkalmazását — mondja a tanács átirata — az 
is szükségessé tette, hogy számos olyan visszásságot fedeztünk fel, melyek eddig 
rejtve^ voltak. A vállalkozók alapos és gyakoribb ellenőrzése ennélfogva 
szükségesnek mutatkozik. Az 1909. évben Frankfurtban 64 építőmunkást ért 
súlyosabb, köztük nyolcat halálos baleset.

., . In9yenes jogi tanács Poroszországban. Az 1911-iki porosz költség­
vetésben 25.000 márkává! többet állítottak be az ingyenes jogvédelem és a

„Az_ összeg legnagyobb része az ingyenes jogi tanácsot
t jogászokat hívnak 
k is szorgalmasan

a jogvédelmet “kereső nép goiidojatviTigiuaifirzi's ifördveí.'óha^Tiva'f^ügves'lbalos 
(ámMató\tP%079 !?02SCS( ilV iroda van, ezek közül 30 kap állami
» SÄ « fb & Ä&ä jogvédő K

mcr«iiÄroPi”
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BETEGSEGÉLYEZÉS.
KI jogosult továbbfizetésre. Az 1907. évi XIX. törvénycikk 60. §-ához.

/I budapesti munkásbiztosítási választott bíróság 1911. évi április 6-án kelt
1911. Bet. /. 2/5. sz. ítélete.

DalesÄ'hogySFS %
összege. Hzessén 353 'de|e‘'e kélS2eres tá™é™ felében7 korona 50 fill?

ezjus ^f't^j:0^eYlődő?ég^kezdődölegaa°in-ik napíbérosztáÍynakZmeg^ele!ő°mun,ka"

AL°lí(l<5bekGZdeSG ert^™et)en önként továbbá fizette s ily módon tagságát fentartotta 
“ehP megszerzett tagsági viszony tartama alatt igénylő 1910. évi június 7-én 

M- k- foorvostol utalványt kapott arra, hogy kétszeres tánoénzzel néov h4tpr 
fíH-'.SVÓSVhelyen tartózkodjék Igénylő’ ez alapon H-z gyógyhelyre utazván 
1910: fvijumus ho 10-tol 30 ig terjedő három hétre a Iíí-ik napibérosztálvnak 
nÄ 0^136112'.^^9- meg is kaPfa- 1910. évi julius hó Hőí 7 ,g terjedő 
negyedik hetre szóló táppénz kifizetését azonban a b-i kerületi munkásbiztósító 
pénztár megtagadta, dacára annak hogy igénylő a h-i fürdőioazgatósáq iqazol- 

,tanu®ltotta’ ko9V 1910. évi július hó 8-áig üdülés céfjából H-n tart óz- 
^ nd?'k 'V^Ynno8 ,a. pénztár kulellenöre utján megállapitotta, hogy S S-né szol 
galatabol 1903. évi szeptember hó 22-én történt kiválása óta igénylő adás vételi 
es penz-kozvetitesi ügyletekkel foglalkozik, maga is ad pénzeket kamatra kölcsön 
es hazgondnok a B.-utca 5. sz. alatti házban, ahol szép jövedelmT van Ebből 
kiindulva, a pénztár arra az álláspontra helyezkedett, hogy igénylőnek nem volt 
joga a jaruJekok tovabbfizetésére és tagságának ily módon fentartására. Ugyanis 

pénztár felfogasa szerint a T. 60. §-a utolsó bekezdésében biztosított kedvez- 
meny a törvényhozó szándéka szerint csak azokat a munkásokat illeti akik 
munkamany miatt ideiglenesen munkaviszonyon kívül állanak, ellenben a kérdése*
lí-yeny^tndeIk,f?eS^kunen-1 V°U CÓI>a oiVan egyéneknek tagsági jogait fentartanf 
fhLnS onal o vállalkozókká valnak, vagy pedig oly helyzetbe kerülnek, hooy 
f u'Z( °LS aS kedvezmenyenek reájuk kiterjesztése megokolatlan volna. Tekintve 
tehat, hogy igénylő adásvételi és pénzközvetítési üzletekkel foglalkozik és ház- 
gondnoki teendőket lát el, a pénztár igénylőre a törvény kedvezményét kiter- 

nGm ta,álta- -EbbŐ,1 tyVÓlaga IV-ik heti táppénz iránti igényével 
rendelte élta2SaS1 mmose2enek Erőltetését és a kiutalt segély visszatérítését

föiohiJ?íneYliŐ uf e^?sít? pénztari ha^rozat ellen, törvényes határidőn belül, 
felebbezessel élt, utalással arra, hogy csak házmesteri foglalkozása van, az ügy­
nöki tevékenységét pedig mellékesen vasárnap és ünnepnapokon folytatja

Eldöntésre var ezekulán az a kérdés, hogy a törvény 60. §-ának utolsó be­
kezdésében biztosított kedvezmény igénylőt a betegsegély esedékessége idejében 
megillette-e, annak dacara, hogy annak idején nem betegség esetére biztosításra 
koteleze.t foglalkozásban volt, hanem a pénztár megállapítása szerint ügynöki és 
hazgondnoki teendőket végzett. A T. 60. §-ának utolsó bekezdése minden korlá­
tozás nélkül biztosítja a betegseg esetére biztosításra kötelezett pénztári tagok 
reszere azt a jogot hogy a tagsági kötelezettséget megállapító foglalkozásból 
knepes u,an esedel<esse vált járulekoknak a kilépés napjától számított négy hét 
alatt befizetése eseten orvosi vizsgálat nélkül az Országos Munkásbetegsegélyző 
es balesetbiztosító Pénztár önkéntes tagjául megmaradhatnak mindaddig, mig a 
magyai szent korona országaiban tartózkodnak s a járulékokat az alapszabály- 
szerű esedékesség szerint befizetik. Habár tehát a pénztári tagoknak adott ez a 
kedvezmény időbelileg korlátlan és egyéb irányban sincs kifejezetten megszorítva, 
a bíróság mégis helyesli a pénztárnak azt az elvi állásfoglalását, mely szerint a 
továbbfizetéssel fentartható tagság nem feltétlen, hanem megszünheíik azáltal, 
ha a tag a Törvény 1. §-a értelmében a betegség esetére biztosításra kötelezett

w
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foglalkozásából véglegesen más élethivatásra, vagy foglalkozásra tér át. Mert nyil­
vánvaló, hogy a pénztár helyes értelmezése szerint a törvényhozónak célzata 
az volt, hogy a biztosítás kedvezményét a biztosításra kötelezett foglalkozás­
ban munkát teljesített és a foglalkozásból kilépő munkások részére tartsa fenn 
addig, mig azoknak ez a jellegük megmarad és mig a biztosítási kötelezettségük 
alapjául szolgáló alkalmazotti minőségük meg nem szűnik. Az ellenkező felfogás 
odavezetne, hogy mindazok, kik biztosításra kötelezett foglalkozásban je" —------------- ----------- -------------- állan­
dóan vagy ideiglenesen akár csak átmenetileg is alkalmazva voltak, a munkából 
kilépés után teljesített továbbf.izetéssel tagsági minőségüket életfogytiglan fen- 
tarthatnák. Vagyis ilyen tágkörű értelmezés mellett biztosítottak maradhatnának 
azok is, akik utóbb munkaadókká válnak, vagy oly foglalkozási ágakra tértek 
át, amelyekre a törvényhozó kiterjeszteni nem szándékozott. Habár tehát a 
Törvény nem tartalmaz kifejezetten korlátozó rendelkezést, a gyakorlati jog- 
alkalmazás hivatáskörébe tartozik esetenként megállapítani, hogy a biztosításra 
kötelezett foglalkozásból kilépett pénztári tag meddig van olyan életviszonyok 
között, amelyek nem egyértelműek a biztosításra kötelezett foglalkozásból való 
végleges kiválással. Amely eset bekövetkeztével a tagsági viszony megszün­
tetése megfelel a törvényhozó szándékának, de egyúttal a Törvény 1. és 7. §-aiban 
meghatározott azoknak az általános jogelveknek is, amelyek szerint a betegség 
esetére biztosítás kedvezményét csak taxatíve meghatározott foglalkozási kate­
góriáméhoz tartozó jogalanyok tüzetesen körvonalozott feltételek fenforgása 
esetén vehetik igénybe.

A bíróság e jogi álláspontja dacára, ebben az esetben nem tette magáévá 
a pénztárnak azt a határozatát, amely szerint igénylőnek pénztári tagságát töröl­
tette s a részére már utalványozott segélyt beszüntette. Ugyanis nincs elegendő 
alap annak megállapítására, hogy igénylő a járulékok továbbfizetésenek tartama 
alatt oly állásra vagy foglalkozásra tért volna át, amelylyel végleg kivált a biz­
tosítás kedvezményére alapot nyújtó foglalkozási körből. Nincs ic

minősíthető oly ténynek, amely a biztosítás kedvezményének megvonására ele­
gendő alapot nyújtana. Az a körülmény, hegy igénylő házmesteri állást vállalt, 
szintén nem jelenti olyan élethivatásnak, vagy foglalkozásnak kezdését, amely a 
biztosításra kötelezett foglalkozási körből való végleges kiválást jelentené. Hiszen 
köztudomású, hogy a biztosításra kötelezettek közül sokan vállalnak mellékesen 
házmesterséget anélkül, hogy ez a biztosításra kötelezetti minőségüket és tagsági 
jogosultságukat érintené. Hegy igénylő a biztosítás hatálya alól kivett munkakörbe 
és foglakozásba végleg, át nem lépett, annak bizonyítéka az is, hogy a per folyama 
alatt ismét oly munkaviszonyba lepett, amely biztosításra kötelezettségének alap­
jául szolgál.

Vállalkozó vagy munkás ?
A badeni közigazgatási bíróság 1910. évi január hó 19-én hozott határozata.

Panaszos A. és E. földmívesekkel szemben, kik használatra kész kavicskő 
szállítására vállalkoztak kerületi utak és gyalogjárók részére, kötelezte magát 
arra,^ hogy kavicsból meghatározott mennyiséget 1*50 K köbméterenkénti 
egységárért clő^ fog állítani és miután E. a kövek egy részét szállította, a 
többi munkát átalányban vállalta el. Ezen szerződések által panaszos, habár 
A. és E.-nek az árlejtési feltételek szerint a szállításnak átengedése alvállal­
kozóknak meg volt tiltva, nem lépett A. és E. munkaadókkal mu n ka viszonyba, 
mert a kavicsozásnál semmiféle utasítást nem kapott, felügyeletnek alávetve 
nem volt, teljesen rá volt bízva mi módon kíván elvállalt kötelezettségének 
megfelelni. Panaszos viszonya különbözik pl. egy faakkordanséfól, ki az 
erdőtulajdonos munkásának tekintendő. Panaszos egy kőbányaüzem önálló vállal­
kozója, .K. azonban ki egy harmadikkal panaszos munkálatánál dolgozott nem 
társtulajdonos, hanem a harmadikkal együtt panaszos munkásai. K. ugyan nem 
fizetett nekik fix 'nunkabért, hanem a nyeri akkordösszeg a szükséges kiadások 
fedezése utján a három együttdolgozó személy között egyenlően (a munkanapok 
aranyában) osztatott föl; de nem lehetett már megállapítani, milyen levonásokat 
eszközölt panaszos a leszámolásnál és milyen fizetéseket kaptak valóban. Külön­
ben panaszos volt az, aki a szükséges műszereket adta, azoknak javításáért 
fizette ki a községi kőbánya használatáért járó díjakat a községi pénztárba. A 
kérdés eldöntésére mérvadó továbbá az illetők szociális és oazdasáoi állása.
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Panaszos jobbmódú kőmives-mester, aki többnyire önállóan végez kisebb építke­
zéseket es javításokat, K. ellenben teljesen vagyontalan ember, nagy családdal, 
aki mindig csak bérmunkát vállalt és panaszostól is rendszeresen előleget vett 
o munkájára, mely csak akkor számoltatott el, ha a panaszos az akkordössze­

get megkapta. Panaszos tehát köteles volt K.-t betegbiztosításra bejelenteni.

BALESETBIZTOSÍTÁS.
Villámcsapás mint üzemi baleset.

(A bajor biztosítási hivatal 1909 nov. 15-én kelt határozata.)
, . ?• c kőmíves 1908Julius 13-án O. földmíves P.-ben levő új háza vakolá­

sán dolgozott. A délután folyamán vihar támadt, a kéménybe belecsapott a vil- 
G- Az elhalálozott özvegye a bajor építő Berufsqenossen- 

schaft eaen támasztott temetkezési segely es járadék iránti igényével elutasítta- 
.ott azzal a megokolassal, hogy az okozati összefügoés az üzem és a villám­
csapás áltál történt halál között nem konstatálható, minthogy G. C. zárt helyiségben 
dolgozott, amely ennélfogva a villámcsapás fokozott veszélyének kitéve nem volt. 
Ff.26; szemben a választott bíróság és a biztosítási hivatal az özvegy igényének 
helyt adott utóbbi a kővetkező indokolással:
... A tudomány jelenlegi fejlettségénél sem állapítható meg mindig, mely
shh*imGnf--nk k°u° ePff!. a villámcsapás fokozott veszélye, de mindenesetre 
abból a föl evesből kell kiindulni, hogy mindenütt, ahol a villám lecsapott, a 

f.°kozoí!: eshetősége forog fenn, úgy hogy a villámcsapás külső 
kőiUiirienyeu-e irányuló vizsgalat teljesen fölösleges. Másrészről a balesetbiztcsí-

2oV-eny mi.nd^.32 “zem közben eshető balesetre, így tehát az köznapi élet 
eshetőségeire is kiterjed, amennyiben a sérült az üzem által ezeknek ki van 
teve Jogosan vette tehat a választott bíróság úgy, hogy G. C munkáia közben 
a villamveszely fonozott eshetosegenek volt kitéve és hogy ennálfoova okozati 
összefüggés volt az üzem és G. C. halála között. Különben is, ha kutatjuk azo­
kat a kormmenyeket, melyek a villámveszély fokozott eshetőségét okozták, jelen 
esetben ezek is folielhetők. Bizonyos, hogy az újonnan épített ház még vakolatlan 
allapotoan von es így a dolog természeténél fogva a falak még nedvesek voltak 
Az is nyilvánvaló, hogy a kémény a környezetéből kiemelkedik. A pincében, szűk 
helyen 7 ember tartózkodott, öt kőmíves, közöttük G. C. is a házban a falak 
vakolasaval fogta.kozott. A kőmívesek vasszerszámokkal dolgoztak. Ennyi sze­
mélynek oly szűk helyen való együttléte és a vasszerszámokkal való érintkezés 
a tapasztalat szerint a fokozottabb villamveszélynek eshetőségét vonja maga után 
mely csakugyan mind az öt munkást érte, még pedig kettőt halálosan. A falak 
nedves volta a villamveszelyt szintén csak fokozta. Végül pedig dr. H. egyetemi 
tanar szakvelemenye ugyanezt az álláspontot támogatja.

Seregélyház felállítása, mint mezőgazdasági üzemi munka.
A bajorországi biztosítási hivatal 1909 november 17-én kelt 1.267. sz. ítélete.

. I- földmunkás-napszámos 1909 március 11-én saját birtokának nyugati 
részében egy magaslatra egy seregélyházat, még pedig egy fából készített' ú. n. 
madar-oiat alkart elhelyezni, közben azonban leesett a létráról és mindkét kar­
csontját eltörte.

, . Balesetéből kifolyó kártalanítási igényével a felsőbajorországi mezőgazda- 
sági Berufsgenossenschaft 1909 július 8-iki határozatával elutasította azon meg- 
okolással, hogy a Daleset és balesetet szenvedett foglalkozása között üzemi 
összefüggés nincsen.
.. . F.zze* szemben I. IV. feiebbezésére a választott bíróság a kétségbe vont
üzemi összefüggést 1909 augusztus 31-iki ítéletével megállaoítottnak mondotta ki 
és az alperest baleseti kártalanításra kötelezte.

Az ítélet megokolása a következő : Köztudomású, hogy Felső-Bajorország­
ban a földmívesek a földjeiken a seregélyek számára — mely madarak a rova­
rokat pusztítják — fészkeket, seregélyházakat készítenek, hogy a mezőgazdaságra 
nézve hasznos madár szaporodását előmozdítsák. Már pedig valamint a kárté­
kony rovarok és állatok pusztítása a mezőgazdasági működés körébe esik, épen 
úgy a földmívelésre hasznos madarak ápolása szintén a mezőgazdasági munkák 
körébe sorozandó. A mezőgazdasági Besufsgennossenschaft az ítélet elleni be­
adott felebbezésében a bíróság ítéletének azon kitételét, hogy a seregélyfészkek
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felrakása a földmíveléssel egybefüggő munkának tekintendő, túlságosan messze­
menőnek tartja. A seregélyfészkek felrakása ugyanis a városban csak úgy szo­
kásos, mint faluhelyen. Az ilyen fészek felrakását sosem a madár hasznos vagy 
kártékony voltára való tekintettel teszik, hanem ez csak a Németországban dívó 
madárvedelem egyik megnyilatkozása. De föltéve még azt is, hogy a seregély a 
mezőgazdaság szempontjából csakugyan hasznos madár volna — mtnt azt az 
ítelet feltételezi — a fészek felrakása még akkor sem tekinthető a földmívelési 
munkálatok körébe esőnek, minthogy ezzel a ténykedéssel a földmívelés érdekei 
meg nincsenek megvédve, hisz távolról sem bizonyos, hogy a seregélyek az illető 
fészkét felkeresik.

Alperes felebbezése nem alapos. A seregélyeknek a földmívelés szempont­
jából való hasznos volta — .melynek alapján a bíróság az ítéletet hozta — nem 
csak Felső- Bajorországban ösmeretes, ez a tény legjobban bizonyítható azzal, 
hogy azon madarak sorában, melyeknek fogása, megölése, árúba bocsátása stb.’ 
hasznosságukra való tekintettel törvényileg tiltva van, a seregély is fel van em- 
htve (1908. évi madárvédelmi törvény 1. §-a.) Kétségen kivül áll, hogy a sere- 
Selyt, is csak azért részesítették ilyen védelemben, mert a törvényhozás hasznos 
ma darn a k .ö smer te es mert hasznossága kiválókep a földmívelés terén nyilvánult 
meg. Annál inkább hitelt érdemel az, hogy a balesetet szenvedett a már birtok­
lódé1 áltál felszerelt seregélyfészket nem puszta kedvtelésből akarta áthelyezni 
a domb védettebb nyugati oldalára, hanem mezőgazdasági, különösen pedig 
gyumolcstermelesi szempontból, úgy amint ez községében szokásos.

,. Hy módon tehát, midőn a balesetet szenvedett a seregélyfészket felrakta a 
mezőgazdasági munkák körébe eső ténykedést végzett, minek következtében a 
baleset es a foldmivesmunka közötti üzemi összefüggés nyilvánvaló.

, , Rádium-gyógykezelés. A modern orvosi tudomány korszakot alkotó
vívmányává! foglalkoznak azok a feltűnést keltő tanulmányok, melyeket a kir. tud. 
egyetem, továbbá His, Noorden, Gudzent külföldi egyetemi tanárok stb a 
rádiumnak az emberi szervezetbe való beviteléről és az ezáltal elért gyógy­
hatásúkról az orvosi szaksajtóban közölnek. A Szt.-Lukácsfürdő gyógyforrásainak 
megállapított radio-aktivitasa ennek a balneológia terén mindig legmodernebb 
irányban haladó fürdőnek vezetőséget arra indította, hogy a Szt.-Lukácsfürdőben 
?* dium-emanatoriumot létesítsen. Az iszapfürdő épületében elhelyezett rádium- 
emanatorium mar a legközelebbi napokban a betegek rendelkezésére fog 
allam es kapcsolatosan a Szt.-Lukácsfiirdőnek évszázadok óta hires fürdő- és 
iszapg\ og^ kezeléseivel nagyban fog hozzájárulni az eddigi gyógysikerek emeléséhez.

, * élet- és gyermekbiztosító - intézet mint szövetkezet
^v,iE,n0 ^c?nV.k,ihazasito-egylet Budapest, VI., Teréz-körút 40/42. Alapíttatott

be és 1 4Q?7nn 1,745 700 K értékű biztosítási ajánlat nyujtatottbe es 1,497.700 K crteku uj biztosítási kötvény állíttatott ki
Biztosítási összegek fejében 148.712 K 86 f fizettetett ki.

, . , . évi január hó 1-től június hó 30-áig bezárólag 10 868 200 K értékűáílíttatotf ki.313”3t nYUÍtat0tt bG és 8’966-500 * értékű u?j biztosítási kötvény

fennálltsa 0;ä0j'Ä?eK if MbetteÄ éVbe" 821'SS2 K 44 f és az inl&el

ion^ircAwtn i3Z'élet", és gyermekbiztosítás minden nemével foglalkozik a
legolcsóbb díjtételek es a legelőnyösebb feltételek mellett. logiamoz.k a

, magyar királyi Államvasutak igazgatósága
155.820 A. 1. a.

Menetrendváltozás a hőlak-nemsó-ledniczrónai h. é. vasúton.
személyszállító vonatok ismét0 az előző aza/Tg'iT/f Ll.dcllc:ll.sé9. kívánságára a 
ben volt menetrend szerím fognakközlekedni h° MC elö,t érvénV"

kozással a B udapcsl ‘’félő/oda érkező qv o r s vo o S'' C‘ P-llíf r °1 l<özvellcn csatla-
12 óra 20 nerczkor indí'tatik a °.z ,!°rabban, azaz már délután
tepliczról későbben? vagyis délelőtt 9 óra ?2 nerX"/ inef,nb-en- "ölak-Trencsén- 
lelő, délelőtt 9 óra 3 perckor
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MAGYAR KIRÁLYI ÁLLAMVASUTAK IGAZGATÓSÁGA.
ad 153'020 F. I. szám.
hnni, A .™a9V,ar. ki^lYi államvasutak igazgatóságától azt az értesítést vettük, 
hogy az x911. évi május ho 1 -tol ervenyes nyári menetrend tartama alatt a Buda- 
pest-nyugoti pályaudvarról este 10 óra 15 perckor Báziásra és Báziásról délután 
4 óra 28 perckor Budapest-nyugoti pályaudvarra indított hálókocsi jul. l-től aua 
31-ig bezárólag Jassenován át Oraviczáig, illetve Oraviczáról fog közlekedni

Részletfizetésre
is szállítunk

modern amerikai irodai-, áriszoba-
m és könyvtár-berendezéseket @ 
Glogowski és Társa u3í.4.WKfc

Budapest, VI. kér., Andrássy-út 12.

Képeiiritn-
zék

Legjobb és legmegbízhatóbb minőségű
magyar bácskai kenderből készült
gazdasági és műszaki kötélárut

aiáni; Blcler és Wessz
kötélgyártó cég BUDAPESTEN.
Raktár és iroda: VII, Károly-körút 7.

Továbbá : TORNAESZKOZOK, valamint 
kocsizo-lóhálók, szánhálók, gabonazsákok 
vízhatlan ponyvák, kender, csepű, vászon- 
tomlők, itató- és tüzivedrek, kókusz futósző­
nyegek és lábtörlők, ruhaszárító kötelek.

Lawn-tennis hálók, fogolyhálók stb. 
e szakba vágó árúkat a legjutányosabb eredeti 
gyári árakon. -- Vidéki megrendelések pontosan 
eszközöltetnek.

MAGYAR KENDER­
ES LENIPÜR R.-T.

Előbb: Salzmann és Társa.
Központ: Budapest V., Szabadság-tér 15. 

Gyárak : Szeged, Dunaföldvar stb.

Szegedi szövődénkben készülnek a saját 
kendergyárunkban kikészített, fonodánkban 
fonott fonalakból a legjobb minőségű vásznak, 
vízmentes szövetek, len- és kenderzsákok stb.

Ajánljuk a kendergyárunkban kikészített, 
elismert jóminőségű kenderfajtáinkat és fonó- 
dánk elsőrendű len- és kender-fonalait.

SZENRiiKÁuSiÜHOö gyöyyíiirtiő, BUDA,
téli és nyári gyógyhely.

Természetes forró-meleg kénes források, iszapfürdők, iszapboro­
gatások, masszázs, vizgyógyintézet, gőzfürdők, kő- és kádfürdők, 
gyógyvízuszodák. Olcsó és gondos penzió. Csúz, köszvény, ideg- 
bőrbajok, lakás, ellátás felől kimerítő prospektust küld ingyen a

SZT.-LUKÁCSEURDŐ IGAZGATÓSÁGA, BUDA.

A KRISTÁLY-forrás szénsavval telített ásványvize hasz­
nos ital ÉTVÁGYZA VAROKNÁL és 
EMÉSZTÉSI NEHÉZSÉGEKNÉL. 

A legtisztább és LEGEGÉSZSÉGESEBB asztali és borviz. — Hathatós szomjcsillapító. — Óvszer
fertőző betegségek ellen. SZ7 £ UKÁ CSFÜRDŐ KÚTVÁLLALA T R.- T., BUDÁN.
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magyar géptömitc- 
anyag-gyár ré$2v.-t.

BUDAPESTEN, V. kerület, Visegrádi-utca 17-ik szám.
unnia«

GVÁRT : Mindennemű tömítőanyagokat, szivattyúk, compressorok, f 
valamint alacsony-, magasnyomású és túlhevített gőzgépekhez. = j'

Külön!.: »Hunnia« magasnyomású tömílőlemez. §
TV magyar királyi államvasutak, állami,
I i kincstári cs városi üzemek szállítója. azai gyártmány ! v

kapható minden papi-kereskedésben 

VÉDJEGYE:

Elszakíthatlan 
munkásöltöny

Orvosi boncköpeny 
Orvosi rendelő kabát 
Gyógy zerészköpeny 
Vegyészköpeny
mm j. és TíRsa,

iírVV R U \t!t wm
II

I Hitx/

Pü xr 1

Budapest, Rákóczi út 13.
Minta os árjegyzék inrjyea is bínnenife.

? : \

Magyar címer a védjegye, 
Magyar diák csak ezt vegye !

• .«Jűz.e*x^aae4a r -ciáM

SBs-.r ins

MAGYAR
RÚGGYANTAÁRÚGYÁR 
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG 

BUDAPEST.
mcxü&iz 4

V.

HIRSCH és FRANK
Budapest-salgótarjáni gépgyár és 
vasöntő részvénytársuiat. BUDA­
PEST, VI., ARÉNA-Ú i 132. sz.
n Külön osztá.ly: TÉGLAGYÁRI GÉPEK n

S CSER EPS AJTÓKAT,
téÚ^/agyár10- es anvagmegmunkálo-
p GEPEKET, legújabb és legjobban bevált □

BUDAPEST.
I Főüzlet: V. kér., Király-utca 100. ! 
j Fióküzlet: IX. kér., Lcnyai-utca 49. |
í Fűszer-, csemege-, konzerv-, korai 
i zöld főzelékek-, tea- és dcligyünwlcs- 
I kereskedése. © Telefon 165—23.
jj Legújabb rendszeri a bevásárló.
1 kint chequeket adunk, amelyek összegyúj- 
í tose és bemutatása után mindén 40 K összegből

1 korona visszatéríttetik !
1 Az Angol Park szállítója.

Ä £re
9

szerkezeteiiben. a
Elvállalja anyagvizsgálatok kivitelét és 
TELJES TÉGLAGYÁR! TELEPEK LÉTESÍTÉSÉT 

Terrek és MUsfigietSsek d(jtalutl. »
?)

F.
-á-^Iőnyös fizetési % 

feltételek mellett olcsó gyári áron 
a legjobb gyártmányú varró, ipari £ 
és gazdasági gépek, úgyszintén Ú 
háztartási eszközök kaphatók >5 
TATÁN, FENYVES NÁNDOR (í 
Közgazdasági Árú forgalmi Vál­
lalatánál, Komárom-megye. I

fTXttfrVK'é* fr.KSk frifäS fr&é.'i &

r !í K au

Ő4M
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BARRY SflmU
= É5 TflRSfi =
sebészeti-, mű-, 
kötőszer- és uil- 
lanygép-gyártók.
(Ferenciek hazára).

BUDAPEST, 1U. 
Kossuth Lajos- 
utca 1. szám. 

Gyár ugyanott az udvarban.

m
R budapesti és számos uiőéki 
kerületi munkásbiztosító pénztár 
és betegsegélyző egyletek szer­
ződéses szállítói ajánlják saját 
készítményt] sérvkötő, haskötő, 
orthopööia - gépeiket; műlábak, 
műkezek, lábgépek, mellfűzők 
és összes egyéb betegápolási 
gyártmányaikat és orvosi mű­
szereiket, valamint rendelő-inté­
zeteknek szükséges vasbutor és 

egyéb berendezéseiket.

1UTRHY05 GYÁRI RRRK !
javításokat gyorsan és olcsón teljesítenek.

PÁRTOLTUK R OIRBYRR IPART !

Alapíttatott
1841-ben.

Igazgatóság
Központ: 
Váltóüzlet:

'Pesti Magyar—' 
'Kereskedelmi 
'Bank BudaPe$«

V., Fürdő-utca 2.
Alaptőke 50,000.000 K, 
Tartalékok 68,600.000 »

V., Fürdő-utca 2. szám. 
V., Fürdő-utca 2. szám. 
V., Fürdő-utca 2. szám.

Fiókok Budapesten :

♦ II., Fő-utca,II., Margit-körút,
IV,, Kossuth Lajos-utca és 

Károly-körút sarkán,

♦ V., Váci-körűt 74.,
V., Szabadságtér 16.,

VI., Andrássy-út 21.,
VII., Erzsébet-körút 2i.,
VII., Lövölde-tér 9.,

♦ VIII., József-körút.
IX., Vámház-körút 5.

Fiókok a vidéken:
Brassó, Eszék, Nagykanizsa, Nagysze­
ben, Sopron, Újpest, Újvidék. Ezen­
kívül kommanditek és affiliált intéze- 
tekaz ország, valamint a balkánfélsziget 
nagyobb városaiban. Sarajevo, Athen.

BUDAI MÁRIA-FORRÁS
természetes sulfatos ásványvíz.

Ivókúra hidegen vagy melegen.
INDIKÁLT: l. Szív és véredények bajai­

nál, arteriosclerosisnál, asthmánál és agy- 
vértorlódásnál unicum és specifikum 2 
Gyomor-, bél-, máj- és epeutak bafaináh 
3- Vese-, húgy- és ivarszervi bántalmak- 
nál (húgycső, hűgycsőtakár, veseföveny, vese- és 
hugyhomok és vesemedencelob eseteiben). 4. Pros- 
tatabajoknál, méhbajoknál, köszvénynél, 
(hugysavas diathesis, elhízásnáí és cukroshúgy- 
árnál. 5. Páratlan hatású gyermekhashajtó. 
ELŐNY ti: l. A vizeletet enyhén és biztosan fo­
kozza, szabályozza és tisztítja (nátrium nitri- 
cum, magnesium sulfuricum és calciumdilorid tar­
talmánál fogva). 2. A bélműködést nagyobb te­
vékenységre serkenti. 3. Az étvágyat megle­
pően elősegíti. 4. Kevés szénsavat tartalmaz.

° ALAPÍTVA: 1892. ÉVBCN. =>
Állami fclugyclct alatt.

€ERŐ FERENC
KATONAI ELŐKÉSZÍTŐ INTÉ­
ZETE AZ EGYÉVES ÖNKÉN­
TESSÉGI KÉPESÍTŐ VIZSGÁRA

Budapest, VII., Rózsa-utca 33.
Előkészít 6 és 10 hónapra terjedő tanfo­
lyamokon. Részletes ismertető és vezér­
fonal a tanuláshoz az igazgatóságnál kap­
ható. Beiratás naponkint d. u. 4 -7-ig.

TELEFON 79-34.

„Continental“
Pneumatik

legjobb gyártmány 
kerékpárok, hintók 
és automobilok ke- 
:: rekei részére. ::

ÖSTERREICHISCH- 
AMERIKANISCHE 
GUMMIFABR. A.-G.
WIEN, XIII., BREITENSEE.

Raktár Budapesten:

DÉltY GYULÁNÁL,
VI. kcr., Itévay-utca 6. szám.
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Festékek 
és lakkok

megbízható, szolid és olcsó beszerzési forrása
KRAYER E. ÉS TÁRSA, BUDAPESTEN
cs. és kir. udvari szállító festék-, kence- és 
lakkgyáva. Főraktár és iroda: V., Váci-út 34.

szám. »Krayer festékudvar«.
ő cs. és kir. Fensége, József főherceg udv. szállítója. A in. kir. 
államvasutak, állami gép- és vasgyárak, az összes waggon- 
gyárak, Budapest főváros szállítói. c$o ego ego ego ego c. ego

IRmANN 
FERENC

FÉMONTGDe, RÉZ- ÉS ÉRCMŰÁRÚGYÁRA

BUDAPEST VII., CSÁNYI-U. 7-9.
KÉSZÍTEK mindennemű szerelvényeket, víz-, gőz- 
1 égszesz- és fürdőberendezések részére. Szőlő- és 
pincegazdászati gépeket és eszközöket. Szivattyú­
kat. Vasúti kocsi- és hajó-szerelvényeket. Kereske­
delmi réz- és vas-súlyokat. Öntvényeket minden 
ötvözet szerint. Állandóan raktáron : vízvezetéki 
szerelvények, kovácsolt és öntöttvas-csövek. Ön­
töttvas fürdőkádak és zománcozott kiöntők. Egész­

ségügyi berendezések. Fayence-árúk.

HOLI.ANDI
életbiztosító részvénytársaság
IWyemeene Maaisehapiiij tan Lerensverzekering en Lijircnte)

----- AMSTERDAM.

Ifi. ÄNDAI ARMIN
ÉKSZERÉSZ ÉS ÓRÁS

BUDAPEST VI., KIRÁLY-U
Zenepalota mellett.

66.
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Ékszermunkák, valamint át­
alakítások és óra-javítások 
kiváló pontossággal és szak- $ 
szerűen eszközöltetnek. íy\

MAGYARORSZÁGI IGAZGATÓSÁG AZ INTÉZET 
SAJÁT PALOTÁJÁBAN:

Budapesten. Kalvin-tép, Baross-uíea 1. üllöi-út 2-4. sz.
Bejárat az Ullői-út 4. sz. kapun.

LEGOLCSÓBB DIJAK.
Az 1909-ik év végén 0E>0 ' koronát : :
a biztosítások összege HlliUV meghaladta
■A: ‘SaSSÍ 107 millió 216,324 K 96 till. 
Wifizetéseif! 96 millió 370,016 K 33 fill.

Budapest, IV. kér., Károly-körut 26. 1. em.
fogtechnikai és fogorvosi

műtermünkben készí­
tünk (a gyökér eltávo­
lítása nélkül is)termé- 
szethű fogpótlásokat 
aranyban és (vulcanit) 
kautschukban száj­
padlás nélküli fogpót- 
lások, u. m. arany­

koronák, csapos fogak és aranyhidak a leg- 
inűvészibb ki vitelben.Továbbá arany, porcellán, 
cement és amalgam töméseket (plombák), fog­

húzás teljes érzéstelenítéssel.
Edelmann József dr. és Mr.rfay Arthur

egyet, orvos — fogorvos.
Rendelés 9 6-ig. co Ünnepnap 9—1-ig.
Mérsékelt árak ! Lift Villamos megálló.
A fogfájás és a modern fogpótlás című, 
mindenkit érdeklő könyv most jelent meg dr. 
Edelmann és Márfay fogorvosok tollából (IV., 
Károly-körút 26.) 10 fillér ellenében díjtalanul 

bárkinek megküldetik.

Mechanikai len- és kendlerszövő, kiké­
szít© @$ impregnáló gyár Taussig Sámuel és fiai
Raktár: V., Bálvány-utca 22. GYŐR Teleíonszám 30 -32.
,1 uJ^aZai ^Várunkban: mezőgazdasági célokra szolgáló szállító és fuvarozó kocsik részéreár^fSszerelé^i^Tíészüínek^’nvár^if kta'°%L^' kőJháza,í- hajó és vasúttársaságok vászon! 
doészek és slfiováriőu rS; >«á 4^ len-es lutazsákokat. bélésvásznakat, szabók,cipészek es szíjgyártók reszere, továbbá rolettagradlit, finom fehér és duiva vásznat.

The Consolidated
LONDONI ÉLETBIZTOSÍTÓ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

BUDAPEST, V., SZABADSÁG-TÉR 5. SZ.

Pesti Könyvnyomda Részvény-Társaság
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MÜNKftSOüYl SZEMLE
KÖZLEMÉNYEK A MUNKÁSBIZTOSITÁS, A SZOCIÁLIS EGÉSZSÉGÜGY, A MUNKÁS­
VEDELEM, A MUNKAVISZONY ÉS AZ IDE VONATKOZÓ JOGGYAKORLAT KÖRÉBŐL.

SZERKESZTI: KIS ADOLF.
TÁRSSZERKESZTŐK: Dr. STEIN FÜLÖP és Dr. HAHN DEZSŐ.

Megjelenik minden hó 10-én és 25-én. Előfizetési ár egy évre 20 
korona. SzerkéSZtőSé^ és kiadéhiv«4aliH Budapest, VII., Rózsa-utca 29. 
Telefon 93—99. Postatakarékpénztár! csekk-számla 24.911.

T ADTAr C\\\ • CIKKEK: Lakásreform és községi telekpolitika. Dr. Ferenczi Imrétől 
1 nn 1 nLUiVl • _ Az állami munkásbiztosítási hivatal judikaturája. Dr. Pap Gézá­
tól.- A népművelődés alapkérdése. Dr. Palégyi Menyhérttől. - Miért emelkedik állandóan 
a balesetek száma? — Egészségügyi szabályok a dolgozó osztályok számára. — Mező­
túri fazekasok. — SZEMLE: Munkásbjztosítás : Az országos pénztár igazgatósága. — Az olasz- 
maayar balesetbiztosítási egyezmény. — Érdekes jogkérdés. - A cirkuszi alkalmazottak biztosí­
tási kötelezettsége. — Az állami munkásbiztosítási hivatal. — Uzembesorozás. — Munkaadó beje­
lentési kötelezettségének elévülése. — A nagyszombati pénztár autonómiája. — A kártérítésre jogo­
sult — A franciaországi aggkori biztosítás. — A nem állandóan alkalmazott munkások biztosítása. 
— X betegsegélyezési járulék osztályozása. - Szociális egészségügy: Füst és korom a német 
naoyvárosokban. — A bajorországi vidéki lakosság hiányos táplálkozása. — A szajureg, mint veszé­
lyes infekcióforrás. — Nemzetközi szociálhygienikus kiállítás Romában. — Fogorvosi rendelő inté- 
2et^k cselédek számára Hamburgban. — Munkáslakások és rokkantbiztosítás. — A harmadik nem­
zetközi lakáshycienikus kongresszus. - Mozgó fürdőházak. — Nő- és gyermekmunka az angol 
Gyárakban — Munkásvéde'lem: Viszásságok a sütőiparban. — A kefekötők hivatásbeli betegsé­
gei. - Épitőmunkások védekezése balesetek ellen. — Ingyenes jogi tanács Poroszországban. — 
loqqyakorlat : Betegsegélyezés. — Balesetbiztosítás. Hirdetések.

ng rTyNYj

jfóay és Róna
Gépműhely. Központ i Budapest V.,Kalmán-utcal5.

Telefon,

3»

<y
VALÓDI

Taligák, szállítóeszközök bármely építkezés 
és iparüzem számára. Diaphragma-szivattyúk. 
Fecskendők. Emelő-szerszámok. Vasúti szer­
számok. O O O O O Tessék árjegyzéket kAni.

r ELSŐ MAGYAR

„ _M6*1 o

Seam

far j
^ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG j

BUDAPEST V, VÁCI-ÚT 168. SZ.
Készít mindennemű csa­

vart, szegecset, csavarházat, sínkötő szeleket 
minden szabvány szerint, gépszerkezeti kovács­
munkát, fedélszerkezetet vasból, továbbá az 
összes vasúti kocsivasalást nyers és fényesre 
megmunkált kivitelben.

Ézioeti uditoviz»iii-í

A legkiválóbb szénsavval telített ásványvíz.

Mint asztali viz nagyon kellemes
jó hatású, egészségápoló ital. — 
A Szent-Margltszlget gyógyfürdő 
felügyelősége saját kezelésében.
Telefon 36-52. Telefon 36- 52.

Minden jobb füszerüzletben 
és vendéglőben kapható.

i



Császárfürdő Budapesten.
Nyári és téli gyógyhely az Irgalmasrend kezelése alatt. Kénes hév - 

vizű gyógyforrásai páratlanok. Ezek a források bőségesen táplálják 
vizükkel az intézet valamennyi fürdőjét, u. m. a gőzfürdőt és nép­
gőzfürdőt, az egyes és közös külön női- és férfi-iszapfürdőket (iszap­
borogatások), márványkád-, porcellán- és kőfürdőket, valamint török- és 
horganykád-fürdőket, továbbá a hőlég-, szénsavas- és villamos-fürdőket. 
Ezekből a dús gyógyforrásokból kapja vizét a kontinensen egyedül álló 
női- és a férfiuszoda is.

A Császárfürdő kiváló gyógyító ereje nemcsak csűzos bántalmak és 
idegbajok ellen, hanem sok más betegségeknél is általánosan elismert. Ivó­
kúrája kitűnő gyógyhatású hurutos légzőszerveknél és altesti pangásoknál.

Lakószobái kényelmesek; berendezésük a különböző igényekhez 
van szabva, jutányos árak. Minden tekintetben szoliditás. Gyógy- és 
zenedíj nincsen. Prospektust ingyen és bérmentve küld az igazgatóság.

.MATADOR*
RUGGYANTA ÉS 
BALATAMŰVEK 
RÉSZV.-TÁRS.

POZSONY-LIGETFALU.
■ ■■

Műszaki ruggyanta­
árúk és balataszíj- 

gyártása.
Kizárólag viszonteladókkal dolgozunk.

[DJ

Vezérképviselet és raktár
. _ __ ___  _ __ zz zz

BARTA GYŐZŐ
Budapest, VI., Dávid-utca l/B.

FÉMTŐM EG-
CIKKEKET
SAJTOLVA, HÚZVA, 
NYOMVA, DOMBO- 
£ RÍTVA GYÁRT ☆

BARTOS ZOLTÁN
FÉM- ÉS BÁDOGÁRÚ-GYÁRA

BUDAPEST VII, GIZELLA-ÚT 55

» Jég.
.

Természetes vagy műjeget a hely­
beli piacon házhoz szállítva és be­
rakva ; vidékre vaggononként vagy 
fuvaronként ajánl a legolcsóbb ár-
ban w@i$z G.ét Tárta
jégnagytermelő és kereskedő 
Budapest VI., Szerecsen-utca 38.
Telefonszám 17-56.

wíJ..

MÁLNÁSI SICULIA GYÓGYVÍZ
az összes hurutos bántalmaknál pótolhattam 
A gyomorégést azonnal megszünteti. — 
Hatásában fölülmúlja a continens ösz- 
szes hasonló gyógyvizeit és különösen 
javaltatik a gége, torok, tüdő, vese, hólyag 

és a belek hurutos bántalmainál.
MINDENÜTT KAPHATÓ. Főraktár : BRÁZAY BUDAPEST.
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Orvos urak figyelmébe ir

#> #

Ludtalpúak és fájós lábúak legjobb eredménynyel használják a
szab. Läufer lúdtalp-fűzőt.
Szakorvosok által elismerve. — Prospektust kívá­

natra ingyen küld az egyedüli készítő

SZÉKELY ÉS TÁRSA
ortopad-cipész.
BUDAPEST,

V., Muzeum-körút 9. szám.
v‘-

0. m. b. H. WIEN.

Automobil-, kocsi- és 
motor-pneumatik 

kocsikerék-gummi
Vezérképviselet és raktár :

SALZBERGER SAMU
VI. kér., Andrássy-út 20. szám.

Dr. PAJOR-

szanatórium és 
vizgYógyintézet

BUDAPEST, 
VAS-UTCA 17. SZ.
A POSTYÉNIISZAP 
FŐRAKTÁRA.

Elsőrangú fürdőhely

LIPIK
Vasút-, posta-, távirda- és telefon- 

állomás.

BIZTOSÁN GYÓGYÍTJA
a tápcsatorna összes bántalmait, 
hurutokat, diabetest, köszvényt, 
csúzt, csonttöréseket, gyermek- 

és alkati kórokat.

Egyetlen alkata, konyha-Pl«,, 
sós,jódlartalÉ hévviz UH.

IVÓKÚRA. 
HÉVVIZFÜRDŐK. „ 
SZÉNSAVAS FÜRDŐK. 
VIZGYÓGYINTÉZET. 
INHALATORIUM 

A fürdőhelyen 10 kiváló orvos működik. 

Prospektust küld a Fürdőigazgatóság.

:: körúti fürdő ::
Budapesten, VII., Erzsébet-kőrut 51. sz.

........ .. A főváros gócpontjában, ii—-r........... — . ——
TISZTASÁGI- ÉS GYÓGYFÜRDŐ TETTESEN FELSZERELVE.

OSZTÁLYAI•
GŐZFÜRDŐ, VÍZGYÓGYINTÉZET,
HAD « ÉS FANGÓ < «
HULLAMUSZODA szénsavas és

SÓS FÜRDŐK.
Mind a 7 osztály télen és nyáron egyaránt teljes üzemben. Orvosi rendelés és felügyelet. 

Pesti Könyvnyomda Részvény-Tár saság (Hold-utca 7.)



írógép
absolut látható Írással,

Igen 
célszerű 
beteg- 
pénz­
tárak

_ részére.
Uezérképulselől

SCHOTT H. ÉS DONNATH
ca. és klr. udvari szállítók

BUDAPEST, VI. KÉR., HHDRASSY-UT 53. SZ.

FANGO
GYÓGYINTÉZET

Budapest vllÄ?Äa

ROZSDA ELLEN LEG­
MEGBÍZHATÓBB HÁZ

fíattagliai vulkanikus radio- 
U activ iszappal való részle­
ges göngyölés. Csúz, kosz- 
vény, idegzsábák, sebészeti 
utóbántalmak és izzadmá- 
nyok(hasüri) eseteiben gyors 
és radikális eredmény. «=)

Ajánlják orvosaink 
no legkiválóbbjai. oo

1909-ik évben 32.000 kezelés.
Munkásbiztosító pénztárak 
figyelmébe ajánlja az Orszá­
gos Pénztár 1909. okt. 28-án 
megjelent 38.457. sz. kör irat a.

FANGÓ-ELADÁS. HÁZI KEZELÉS.

VEZETŐ ORVOS : VÁNDOR DEZSŐ DR

LEGJOBB HAZAI GYÁRTMÁNY
SIOEROSTHEN-LUBROSE MŰVEK.

Iroda : BUDAPEST, VI., Podmaniczky-u. 27. 
Gyár: FIUME.

Aki igazán O 7 Ä I ÁUIT akar venni, 
jó és ízletes őLM LMIw! I I az kérjen

HERZ-SZALÁMIT
Ezen legjobb hírnévnek örvendő magyar 
szalámi a legtisztább kezelés mellett első 
rendű sertéshúsból készül. Csak az a va­
lódi Herz-féle szalámi, melynek rudja ólom­
pecséttel van el- látható, a mire
látva, melyen a - úgy a rudakban,
gyár védjegye ^'•é*** mint a felvágott 
állapotban való bevásárlásnál ügyeljünk.
Harz Ármin Fiai szalámigyár, Budapest.

! 1 EGYEDÜLI MAGVAR GYÁRTMÁNY 11

ELSŐ MAGYAR FÉNTŐM1ÖGYÁR
RÉSZV.-TÁRf. <POZIONY—UGfTFAlU)

Gyárt egyszerű, kettős és átfonott fémtömlőket acél, bronz, vörösréz 
és bármely más fémből viz, gőz, olaj, kőolaj és savak részére.

vezérképviselet ßarta Győző Budapest, VI. kér., Dávid-u. 1/B.
TELEFONSZÁM 3-36. TELEFONSZAM 3—36.


